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1  
ABRAHAM A S. CLARA [d. i. Ulrich Megerle]. Grammatica Religiosa, Oder 
Geistliche Tugend-Schul, In Welcher Ein Jeder, so wohl Geist- als Weltlicher, 
heylsamb zur Geistlicher Vollkommenheit unterwiesen wird. Mit vierfachem 
Indice oder Register [...] Von ... P. Abraham a Sancta Clara Deß Heil. Augustini 
Barfüsser-Ordens Priester ... in lateinischer Sprach verfertigt. Nun aber ... in 
diese Mütterliche Sprach übersetzet Durch Einen einsamben Ordens-Geistlichen 
der Stadt Cöllen. Der Erste Truck. Köln, Metternich 1699. gr.-8°. 11 Bll., 758 S., 
12 Bll.  Mit Frontisp. Ldr. d. Zt. über Holzdeckel. Mit 2 intakten Metallschließen 
Hs. Besitzvermerk von alter Hand am Tit. Durchgeh. gebräunt. (0161-16)   ₤ 275,00 
 Graesse I, 6; Goed. III, 240, 20; Dünnhaupt, 140, 25.II.1; VD17 3:316104D - Erste 
deutsche Ausgabe der Tugendlehre Abraham a Sancta Claras (1644-1809). Erschien 
zuvor 1691 in lateinischer Sprache.   
 
2  
ABRAHAM A S. CLARA [d. i. Ulrich Megerle]. Wohl angefüllter Wein-
Keller, In Welchem Manche durstige Seel sich mit einem Geistlichen Geseng-
Gott erquicken kann: Nach dem Exempel der himmlischen Braut in dem hohen 
Lied Salomonis… Würzburg, Franz Martin Hertz 1710. gr.-8°. 7 Bll., 521 S., 11 
Bll. Mit gest. Frontisp. u. 50 Textkupfern. Tit. in Rot u. Schwarz. Ldr. d. Zt. über 
Holzdeckel. Mit 2 intakten Metallschließen. Mehrere Bll. papierbed. gebräunt, 3 
B.l. m. Randabrieen, ohne Textverl. EA (0238-16)   ₤ 550,00 

 Graesse I, 6; Goed. III, 241, 20, 
29; Bertsche 53a; VD17 
3:316104D; Faber du Faur 
11126 - "Abraham  has an 
excellent idea how to awaken 
the interest of the reader by 
means of the copperplates and 
their superscriptions". (F.d.F.) 
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3  
ACHENWALL, Gottfr[ied]. Ius naturae in usum auditorum. Cum praefatione 
ioannis Henrici Christ. de Selchow. Editio septima emendatior. 2 Tle. in 1 Bd. 
Göttingen, Bossigeli 1774. 8°. XVI, 272; XVI, 252 S., 10 Bll. (Reg.). Mit gest. 
Titelvign. HLdr. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückensch. Schwach berieb. (0083-13)   ₤ 450,00 
 ADB I, 30 - Achenwall (1719-1772) Professor des Naturrechts und der Politik in 
Göttingen hat auf die Werke von Ludwig von Seckendorff und Hermann Conring 
zurückgreifend der Statistik einen wissenschaftlichen Charakter gegeben. "...war der 
Erste, welcher die Statistik in eine bestimmte Form brachte und zur eigenen Wissenschaft 
erhob. Er gilt daher als "Vater" der Statistik." (ADB). Sein Hauptwerk Elementa iuris 
naturae erschien erstmals 1750.   
 
4  
ALBRITIO, Luigi. Panegirici Sacri del Padre Luigi Albritio Della Compagnia 
di Giesu. Al Reverendiss. Padre, il Padre  Maestro. Alfonso Laurenti dell' Ordine 
Eremitano del gran P. S Agostino. Venetia, Apresso i Giunti 1655. 12°. 6 Bll., 
575 S. Pgmt. d. Zt. Rücken durch Schnitte leicht beschäd., Vortit. u. Tit. m. 
Besitzvermerk v. alter Hand. EA. (0236-16)   ₤ 235,00 
 Contiene i panegirici dei santi: Stefano, Giovanni Evangelista, Giuseppe, Giovanni 
Battista, Ignazio di Loyola, Francesco Saverio, e dei tre giapponesi crocefissi della 
Compagnia di Gesù; dei beati: Luigi Gonzaga e Francesco Borgia;, dei santi: Luigi di 
Francia, Carlo, Bartolomeo e Antonio da Padova.   
 
5  
Almanach der Wiener Werkstätte. 
Wien/Lpz., Vlg. Br. Rosenbaum o. J. 
[1911]. quadr.-kl.-8°. 126 S. Mit 
Buchschmuck u. 12 (dav. 4 farb.) Taf. OLn. 
m. ornament. Deckelpräg. Reste eines 
entfernten Exlibris am Innendeckel. 
                                                        ₤ 630,00 
 Schweiger 91f - Buchschmuck von Josef 
Hoffmann. Die tlw. farb. Tafeln. zeigen Arbeiten 
von G. Klimt, K. Moser, O. Kokoschka, A. P. 
Gütersloh, B. Löffler, J. Diveky u. a. - Literar. 
Beiträge von M. Mell, M. Brod, P. Altenberg, F. 
Blei, R. M. Rilke, Hugo von Hofmannsthal u. a. 
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6  
AN ADEPT [i. e. Charles JOHNSTONE]. Chrysal; or the Adventures of a 
Guinea: Wherein are exhibited Views of Several Striking Scenes; with 
interesting anecdotes of the most noted persons in every rank of life, through 
worse hands it has passed. 3 Bde. London, Samuel Richards & Co. 1822. 8°. 
VIII, 319; 2 Bll., 321; 2 Bll., 326 S. Mit 12 kolor. Aquatinta-Taf. Ldr. d. Zt. Mit 
Kopfgoldschn. Rückengoldpräg. Linien- u. Stehkantenvergold., zweifarb. 
Rückensch. (0128-13)   ₤ 450,00 
 Charles Johnston (ca. 1719-1800) was a novelist. Prevented by deafness from practising at 
the Irish Bar, he went in 1782 to India to follow a career as a journalist. His best-known 
novel, Chrysal, or the Adventures of a Guinea, a somewhat sombre satire.   
 
7  
Anonymi Introductio anatomica gr. et lat. Item Hypatus de Partibus corporis 
gr. et lat., cum notis Dan. Wilh. Trilleri et Jo. Steph. Bernard. Accedunt figurae 
anatomicae cum explicatione Graeca, nunc primum ex cod. ms. Biblioth. 
Leidens. Editae. Lugduni Batavorum (Leiden), apud P. Bonk 1744. gr.-8°. 1 Bl., 
XVI, 157 S., 17 Bll.,  Mit Titelkupfer v. N. v. d. Meer u. 3 Kupfertaf. (dav. 1 
gefalt.). HPgmt. d. Zt. Mit goldgepr. Rückensch. Alter Wappenstempel vers. Tit. 
(1042-12)   ₤ 400,00 
 Choulant/Frank 43; Waller 432; Wellcome III, 436 - Einzige illustr. Ausgabe in lateinisch 
u. griechisch eines anonymen griechischen Textes des 4. od. 5. Jahrhunderts, erstmals 
1616 mit einer lateinischen Übersetzung v. Peter Lauremberg (1585-1639), der oftmals 
irrtümlich als Autor genannt wurde, herausgegeben. Die Taf. zeigen die Vorder- u. 
Rückseite eines nackten männl. Körpers sowie einen Kopf. Andere Ausgaben enthalten 
keine Illustrationen. Diese Ausgabe mit Kommentaren von Johann Stephan Bernard 
(1718-93) und Daniel Wilhelm Triller (1695-1782), enthält auch "De corporis partibus et 
mensuris" v. Hypatus (Psd. v. Georgius Sanginaticius), erstmals 1685 veröffentlicht. 
  
 
8  
ARAGON - ROY, Claude. Aragon. Un essai par Claude Roy, textes, oeuvres, 
choisies, poème inédit, bibliographie, portraits et documents. [Paris], Pierre 
Seghers (1951). quadr.-kl.-8°. 238 (1) S. Mit meheren photogr. Tafelabb. 
OBrosch. (Poètes d'aujourd'hui 2) (0687-13)   ₤ 190,00 
 Presentation copy! - Mit eh., 3-zeil. Widnung Aragons a. d. flieg. Vors.   
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9  
ARCHENHOLZ, J[ohann] W[ilhelm] v. Annalen der Brittischen Geschichte 
des Jahres [1788-1793]. Fortsetzung des Werks England und Italien. Bde. 1-7 (v. 
20 Bde.) in 4 geb. Carlsruhe,  bey Christian Gottlieb Schmieder 1790-1793. 8°. 
XXII, 476, XVI, 353; XVI, 368; XIV, 374; 392; 288 (4); 396 S. gest. Frontisp. 
fehlen. HLdr. d. Zt. Tit. m. hs. Besitzvermerk. Einige wenige Ss. alt gestemp. 
Alte Bibliotheksetikette auf den Vorsätzen (1218-15)   ₤ 270,00 
 vgl. Goed, VI, 280, 4.4; NDB I, 335 - Insgesamt erschienen zwischen 1789 und 1800 
zwanzig Bände. Johann Wilhelm Daniel von Archenholz (1741-1812), war preußischer 
Offizier, Schriftsteller und Herausgeber mehrerer Zeitschriften. Im Sinne der Aufklärung 
verstand er sich als Weltbürger und Freigeist. Archenholz hatte für seine Zeit ein sehr 
modernes Verständnis von seiner publizistischen Tätigkeit. Er war bemüht, seinen Lesern 
sachliche, unparteiische Informationen zu liefern und ihnen keine Meinung zu verkaufen. 
Ungemein ausführlich beschreibt er in dem vorl. Werk das Leben in England, so etwa 
über politische Ereignisse, aber auch Kriminalfälle, Sittengeschichte, Literatur, Handel 
und Industrie; einzelne Teile hat er auch von berühmten Kollegen (z. B. Forster) verfassen 
lassen.   
 10  
ARNOUX, Hyppolite - DUMAS, Tancrède. Egypten. [Album of views in 
Egypt ca. 1880]. 40 lose Orig.-Albumen-Photographien auf Kartons kasch. 21,5 
x 27,5 cm. (Plattengr.). Rote Ln.-Flügelmappe d. Zt. mit Deckelgoldprägung. 
  
 ₤ 2000,00 
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Die Photogr. teilw. in der Platte signiert v. H[yppolite] Arnoux u. [Tancrède] Dumas 
(1830-1905), in französischer Sprache betitelt. Die Motive reichen von 
Gebäudeaufnahmen (Pyramiden, Baalbektempel, od. das Mausoleum von Hassah) über 
Gruppenphotos (tlw. Studioaufnahmen) bestimmter Bevölkerungstypen (ein syrischer 
Limonadenverkäufer u. sein Kunde, eine Dame aus Galipoli) bis zu Straßenszenen aus 
Kairo, Suez, Galipoli. - Hyppolite Arnoux Photographe de l'Union des Mers.    
11  
BARCLAII, Ioannis. [John BARCLAY]. Argenis, figuris aeneis adillustrata, 
suffixo clave, hoc est, nominum propriorum explicatione, atque indice 
locupletissimo. Nürnberg, Andreae W. M. Endter 1673. Kl.-8°. 12 Bll., 708, 18 
S. Tit. in Schwarz u. Rot. Mit 36 Kupfertaf. Titelkpf. fehlt. Ldr. d. Zt. über 
Holzdeckel. Blindpräg. Mit 2 intakten Schließen. Berieb. (0100-09)   ₤ 300,00 
 VD17 1:623095M u. 3:301164T - John Barclay (1582 bis 1621), schottischer Dichter und 
Satiriker, der in lateinischer Sprache schrieb. Sein Hauptwerk ist Argenis, ein 
romantischer Sittenspiegel der damaligen Zeit, besonders des französischen Hofs. 
  
 
12  
BARDILI, Christ[oph] Gottfr[ied]. Sophylus oder Sittlichkeit und Natur, als 
Fundamente der Weltweisheit. In zwey Gesprächen. Nebst einer Abhandlung 
Ueber den Geist des Zeitalters. Stgt., Erhard und Löflund1794. kl.-8°. XVI, 204 
S. HLn. d. Zt. m. Rückensch. Unt. Kap. berieb. Gering stockfleckig. (2797-12)   ₤ 275,00 
 
13  
BAUDELOCQUE, J[ean] L[ouis]. L'Art des 
Accouchemens. 5me. éd. revue, corrigée et 
augmuntée. Paris, Méquignon 1815. 2 Bll., 16, 
XLVII (1) 694; 2 Bll., VII (1) 582, 8 S. (Instruction 
sur la Vaccine). Mit 16 gefalt. Kupfertaf. u. 3 gefalt. 
Tab. Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. u. Rückensch. 
Exlibris. (1179-10)                                                 ₤ 1250,00 
 Mit eh. Signatur des Verf. Baudelocque (1745-1810), hob 
die Geburtshilfe zu einer wissen-schaftlichen Disziplin in 
Frankreich. Die Kupferstiche zeigen Anatomien des weibl. 
Körpers u. chirurgische Operationsbestecke. 
"Baudelocque invented a pelvimeter and advanced the 
knowledge of pelvimetry and of the mechanism of 
labour. The external conjugate diameter is known as 'Baudelocque’s diameter'. (Morton 6255) 
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14  
BAUMEISTER, Joseph Edlem von. Die Welt in Bildern vorzüglich zum 
Vergnügen und Unterricht der Jugend. Das Pflanzenreich. Bd. 4 (v. 6). Wien, 
Baumeisterischen Buchdruckerey 1790. 4°. Titel, S. 1-117 u. 120 - 162., 1 Bl.  
Mit Titelvignette und 49 (statt 50) Kupfertafeln. HLdr. d. Zt. Rü. u. Kanten 
berieb. Es fehlt die Tafel 35 (Zuckerrohr) mit dem beschreibenden Text (Seiten 
117-120). (0017-13)   ₤ 1400,00 
 Nissen ZBL 263 - Die prachtvollen Tafeln in durchwegs sehr kräftigen Abzügen. 
(Gezeichnet von Sollerer und gestochen v. Mansfeld). Oft wurden Expl. dieses seltenen 
Werkes mit zweifelhafter Qualität koloriert. Unser Expl. ist nicht koloriert und von 
außergewöhnlich guter Erhaltung. Lediglich die Tafel 3 mit kleineren Stockflecken. Sehr 
selten.   
 
15  
[BEVERLAND, Adriaan]. Philosophische Untersuchung Von dem Zustand 
Des Menschen in der Erbsünde. Wo man die Quelle, die Ursachen und die 
Folgen dieser Sünde in der Welt anzeiget. Prima mali labes... Nach der sechsten 
verb. Französischen Ausgabe [État de l'homme dans le péché originel...] übers. v. 
M. [i. e. Philipp Ernst Bertram]. Fft. u. Lpz. [d. i. Halle] 1746. 3 Bll., 232 S. Mit 
gest. Frontisp. HLdr. d. Zt. Alter Namenszug am Tit. (0613-14)   ₤ 350,00 
 ADB II, 551 - Erste deutsche Ausgabe. Ein frei ins Deutsche übersetzter Auszug aus dem 
Hauptwerk des niederländischen Philosophen und Juristen Adriaan Beverland (1654-
1712), eine der farbigsten Gelehrtengestalten des späten 17. Jahrhunderts. Beverland 
mußte die Universität Leiden verlassen, nachdem er mit seiner Abhandlung über die 
Erbsünde ("Peccatum originale") einen Skandalerfolg erzielt hatte. Bertrams (1726-1777) 
erste Schrift, die seine Relegation von der Universität in Halle nach sich zog.   
 
16  
BIBLIA HEBRAICA - וכתובים  נביאים  תורה  [Torah]. Amsterdam, Joseph Athias 
1661. 8°. 1636 S. Mit ill. Titel., Kopfleisten u. Zierstücken am Anfang u. Ende 
jedes Buches. (Hebräischer Text. 3 Ss. Einführung in Hebräisch, 9 Ss.  
Einführung in Latein). HLdr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. Rü. restaur. Vereinz. 
gering fleckig. In gutem Zustand. EA (1895-08)   ₤ 1400,00 
 Encycl. Judaica III, 623 - Erste Ausgabe dieses einflußreichen Amsterdamer Drucks von 
J. Athias. - Josef ben Abraham Athias (gest. 1700) entstammte einer sephardischen 
Familie, ließ sich nach Jugendjahren in Hamburg 1657 in Amsterdam nieder, begründete 
dort eine Druckerei. Die vorl. Ausgabe wurde von Johann Leusden (Prof. in Leyden) 
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ediert. Die künstlerische und sorgfältige Ausstattung trug Athias die Anerkennung in 
Form einer goldenen Medaille sowie die Aufnahme in die Zunft der niederländischen 
Buchdrucker ein. "Tatsächlich gehört diese Bibelausgabe zu den schönsten Erzeugnissen 
der hebr. Buchdruckerkunst und diente außerdem lange als Muster für Bibleausgaben, 
namentlich solche christlicher Hebraisten". (Herlitz-Kirschner, Jüd. Lex. I, 556) 
  
 
17  
BIZOZERI, Simpliciano. Sopra le 
Parabole di Salomone esposte in lezzioni 
morali dal P. D. Simpliciano Bizozeri 
milanese, cherico reg. di S. Paolo. Tomo 1. 
diviso in due parti. Dove si contiene la 
sposizione de' principali sensi di tutto il 
capitolo decimo de' prouerbi di Salomone.... 
Bd. 1 in 2 geb. Milano, Nella Stampa di 
Francesco Vigone, in Pescheria Vecchia 
1684. gr.-4°. 4 Bll., 1002 S., 25 Bll. (Index). 
Grüne Ldr.-Bde. d. Zt. Mit Rückensch. Rü. 
restaur. (0260-16)                                   ₤  435,00 
 Simpliciano Bizozeri (1642-1704). Ein zweiter 
Band erschien in Milano, da Carlo Antonio 
Malatesta 1689. 
 
  
18  
BLUMAUER, (Aloys). Freymaurergedichte. Zweyte vermehrte Aufl. Wien, 
Rudolf Gräffer 1791. 8°. 180 (3) S. Mit gest. Titel- u. Schlußvign. HLn d. Zt. Mit 
goldgeprägt. Rückentit. In sehr gutem Zustand. (0199-16)   ₤ 175,00 
 Goed IV,636 14; Wolfstieg 39793 - Aloys Blumauer (1755-1798) österr. Schriftsteller der 
Aufklärung, trat 1781der im selben Jahr gegründeten Wiener Freimaurerloge ‚Zur wahren 
Eintracht’ bei. Blumauers Logenbrüder waren u. a. seine Schriftsteller-Kollegen Johann 
Baptist von Alxinger, Tobias Gebler, Gottlieb Leon, Joseph Franz von Ratschky, Joseph 
von Retzer und Joseph von Sonnenfels; allesamt dem Illuminatenorden angehörend, wie 
auch Blumauer selbst unter dem Ordensnamen 'Hermionius'. Van Swieten wurde einer 
seiner Förderer. Blumauer war u. a. Chefredakteur der 'Wiener Realzeitung' die 
aufklärerische und fast schon revolutionäre Positionen vertrat. Eine kleine Anekdote zur 
Charakterisierung Blumauers: Anläßlich seines Aufenthalts in Wien segnete Papst Pius 
VI. die Menge vor dem Stephansdom. Blumauer nahm dabei seinen Hut nicht ab und 
rechtfertigte sich mit dem Bonmot 'Ist der Segen gut, so geht er durch den Hut'. 
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19  
BOSSE, Abraham. Radier-Büchlein / Handelt von der Etzkunst / Nemlich: Wie 
man mit Scheidwasser in Kupffer etzen / das Wasser / wie auch den harten und 
weichen Etzgrund machen solle; Daneben Kurtzer Beschreibung / wie die 
Kupfferplatten abzudrucken; die Drucker-Presse zu machen/und was man 
sonsten darbey in acht zu nehmen hat. Erstmals durch Abraham Bosse, 
berühmten Kupfferstechern zu Paris / in Französischer Sprache beschrieben / 
Anietzo aber zum Drittenmahl / auf Begehren vieler Liebhaber in Teutscher 
Sprach heraus gegeben und vermehret: Sampt einer Zugabe / von der Herold-
Mahl- und Reiß-Kunst / mit darzugehörigen Figuren durch Georg Andream 
Böcklern. Nürnberg, Paul Fürst 1689. 10 Bll., 201(7) S. Mit gest. Frontisp., 18 
Kupfertaf., 1 Textkupfer u. zahlr. Vign. sowie Initialen. HLn.-Bd. d. 19. Jhdts. 
Anfangs u. Schnitt mit durchgeh. kl. Braunfleck. (1948-04)   ₤ 1100,00 
 VD 17 3:606080Y; Graesse I, 501; Ornamenstichkat., Bln. 4652 - Das klassische Werk 
über Kupferstich- u. Radierkunst in der dritten deutschen Augabe von Georg Andreas 
Böckler. Erschien erstmals 1645 in Paris: "Traicte des manieres de graver en taille douce" 
  
 
20  
BYRON [George Gordon]. The Works of Lord Byron complete in one Volume. 
Francfort o. M., H. L. Broenner 1826. gr.-8°. 2 Bll., XVI, 776 S. Mit 1 Titelvign. 
Ln. d. Zt. Mit goldgepr. Rückentit., Vorsatz gestemp. (0247-16)          ₤ 650,00 
 Enclosed an unknown portait pencil drawing of Byron. - Beiliegend: Ein zeitgen. 
Portrait v. Lord Byron, Orig.-Bleistiftzeichnung (9, 5 x 8, 5 cm.) auf Karton mont. 
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21  
COLERIDGE, S(amuel) T(aylor). Sibylline Leaves. A Collection of Poems. 
London, Rest Fenner 1817. gr.-8°. X (2), 303 S. Ln. d. Zt. m. Rückengoldpr. Rü. 
gebleicht. vereinz. etw. stockfl. EA. (0620-05)   ₤ 1000,00 
 First edition which contains the first appearance of "The Rime of the Ancient Mariner". 
  
 
22  
CORIO Bernardino. L'Historia Di Milano volgarmente scritta dall'eccellentiss. 
oratore M. Bernardino Corio 3. Ausg. Venezia Giorgio de Cavalli 1565. gr.-8°. 
20 Bll., 1262 S. Mit Initialen. Flex. Pgmt. d. Zt. Stellenw. gebräunt od. fleckig. 
Durchgeh. kl. Wurmfraß im Kopfsteg v. S. 440-880. Letzte Bll. fleckig. Kl. Loch 
im w. Rd. d. Schlußblattes. Hint. Vors. erneuert. (2771-12)   ₤ 780,00 
 Adams C 2633; Graesse II, 264 - Eines der wichtigsten umfassenden Werke über die 
Gechichte Mailands.   
 
23  
CLARK[E], Samuel. A demonstration of the Being and Attributes of God: 
More particularly in Answer to Mr. Hobbs, Spinoza And their Followers: 
Wherein the Nation of Liberti is Stated and the Possibility and Certainty of it 
Provided, in Opposition to Necessity and Fate. Being the Substance of Eight 
Sermons Preach'd at the Cathedral-Church of St. Paul in the Year 1704. at the 
Lecture Founded by the Honourable Robert Boyle Esq. The Second Edition, 
Corrected. London, Will Botham for James Knappton at the Crown of St. Paul's 
Church-Yard 1706. 8°. 8 Bll., 206 S., 1 Bl. Ldr. d. Zt. m. zarter Blindpräg. u. kl. 
Wurmgängen auf beiden Deckeln. (0314-16)   ₤ 350,00 
 BM STC 6371208 - In 1698 Clarke became a chaplain to the bishop of Norwich and in 
1706 to Queen Anne. In 1704-05 he gave two sets of lectures, published as A 
Demonstration of the Being and Attributes of God (1705) and A Discourse Concerning 
the Unchangeable Obligations of Natural Religion (1706). In the first set he attempted to 
prove the existence of God. - Clarke (1675-1729) war ein englischer Philosoph und 
Theologe in der frühen Aufklärungszeit, befreundet mit Isaac Newton.   
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24  
DEMOSTHENES, Contra Aristogitonem, orationes duae doctissimae, a 
Philippo Melanchthone iam primum latinitate donatae. Item alia quaedam, 
quoru[m] titulos in proxima pagalla lector, reperies. Hagenau, Joh. Setzer August 
1527. 8°. 88 nn. Bll. Mit Holzschnitt-Titelbordüre und mehreren fig. Initialen. 
Ldr.-Bd. über drei Bünde. Vors. erneuert. (2824-13)   ₤ 1550,00 
 VD 16, D 497; BM STC, German Books S. 239; Adams D 287; Panzer VII, 98, 248 - 
Erste lateinische Ausgabe in Melanchthons Übersetzung. - Enthält 2 Reden des 
Demosthenes gegen den athenischen Tyrannenmörder Aristogeiton in Griechisch und 
Latein sowie einen Brief Melanchthons an Matthaeus von Wallenrode. - Die ornament. 
Titelbordüre zeigt mehrere kleine Narrenköpfe. Im unteren Mittelfeld ein Monogramm "J. 
S." des Druckers. - First Latin translation by Melanchthon. With woodcut title-border and 
figural woodcut initials. – Bound with: BUDÉ, Guillaume. Gulielmi Budaei de 
contemptu fortuitatum Libri tres. In eosdem annotationes ipso opere nominus doctae ac 
insignes. (Argentorati, apud Georgium Vlricherum, mense martio 1529/Strasburg, Georg 
Ulricher 1529). 64 num. Bll., 72 num Bll. (Annotationes), 10 Bll. (Index). (A-R8, S10) 
Mit fig. Holzschn.-Titelbordüre u. Initialen.  - Frühes philosophisches Werk des großen 
französ. Humanisten Guillaume Bude (1468-1540). Die Erstausgabe war 1520 in Paris 
erschienen. "Livre de sagesse dans lequel Bude medite sur le theme de la chance et sur les 
obligations du philosophe chretien en face de la bonne et mauvaise fortune" (Cat. Paris 
1968). vgl. Adams B-3116. Letztes Bl. randrissig, ohne Textverl.  
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25  
DEMOSTHENES. Orationes Olynthiacae et Philippicae, graece et latine simul 
editae cum argumentis Libanij. In usum scholarum Societatis Jesu. Ingolstadt, Ex 
Typographeo Ederiano apud Elisabetham Angermariam 1618. 12°. 383 S. Ldr. d. 
Zt. über Holzdeckel. Mit hs. Rückentit. Reicher Blindpräg. Vorsatz u. Tit m. 
Besitzvermerken von alter Hand, mit mehrz. hs. Notiz von alter Hand am 
hinteren Vorsatz. Mit zwei intakten Metallschließen. (2840-13)   ₤ 265,00 
 VD17 23:324423V - Griechisch-lateinischer Paralleltext.   
 
26  
DENMARK - HINDRICHSEN, P. Efterretning om Fegtninggen ved Kjoge den 
29 August 18907. Samt et par Forslag Landvoernet angaaende. Kopenhagen, 
Kristensens 1807. 8°. 15 S. HLdr. d. Zt. Rücken lädiert. (4695-11)   ₤ 275,00 
 Bound with: 1.: KLAUSEN, Gottlieb Ernst. Der Mordbrandraub der Dänenflotte. Ein 
historisches Gedicht. Bei der Feier des Königlichen Geburtstagsfestes am 29sten Januar 
1808 im größeren Hörsaale des Christianei zu Altona gelesen. Altona, Hammerich 1808. 
80 S. - 2.: FRECHLAND, Jens. Frederichsbergs Skjabe i Anledning af Kjobenhavens 
Belegning af Engelaendern i August og September 1807. Kjobenhavn Rangel o. J. 
[1807/08]. 108 S., 1Bl. - 3.: BIORNSEN, F. H. Anmaerkinger over hans britannmiske 
Majestaets i September 1807 udgivne Erklaering. Oversat med Noter ved K. L. Rabbel. 
Kiobenhaven, J. F. Schulz o. J. [1807]. 47 S., 1 Bll. - 4.: Declaration Sr. Majestät des 
Königes von England vom 25sten September 1807 gegen Dännemark mit den 
Bemerkungen einen Dänen. Dännemark, o. O., Vlg. 1807. 35 S. - 5.: Er det lykkets 
England, at retfoerdiggere sit Novertog imod Dannemark? En Undersogelfe foranledet 
ved den engelske Declaration af 25. september 1807. Oversat af Frederik Hoegh-
Guldberg. Kiel, academiske Bokhandling 1807. 149 S. - Im Jahre 1807 beschossen die 
Engländer die Hauptstadt Dänemarks, da es sich nicht auf die Seite Englands in dessen 
Krieg gegen Frankreich stellen wollte, und richteten vor allem durch den im zweiten 
Angriff ausgelösten Großbrand erheblichen Schaden an. Nach dem Sieg der Engländer 
mußte Kopenhagen sämtliche hier ankernden Schiffe ausliefern und konnte sich erst 
Jahrzehnte später wieder von dieser Niederlage erholen.   
 
27  
[DESFONTAINES, Pierre François Guyot]. Le nouveau Gulliver, ou Voyage 
de Jean Gulliver, fils du capitaine Gulliver. Traduit d'une Manuscrit Anglois, Par 
Monsieur L. D. F. Bd. 2 (v. 2) ap. Paris, Clouzier et Francois le Breton 1730. 8°. 
4 Bll., 259 S. HLdr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. EA (1037-12)   ₤ 235,00 
 Cioranescu 23318 - First edition. Pierre Francois Guyot Desfontaines, (1685-1745). 
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28  
Die durchlauchtigen Höfe in Europa. Nach Ihrer gegenwärtigen 
Beschaffenheit und Verfassung entworffen. 10 Tle. in 1 Bd. (Alles Erschienene!) 
Lpz., Jacob Born 1735-1737. 8°. 744; 185 S., 15 S. (Register). Jeder Bd. m. 
Titelvign. Mit 5 gest. Titelportr. (Tle. 1-4 u. 6) v. Johann Wolfgang Sysang. 
Pgmt. d. Zt. Kl. Loch in Bl. 471/472 m. geringfügigem Textverlust (0,8x0,8 cm), 
sonst in gutem Zustand. (0890-14)   ₤ 300,00 
 VD18 12730424-001 - Die Titelportraits zeigen Philip Ludewig. Des Heil. Röm. Reichs. 
Erb-SchatzMeister und Graf von Sinzendorf, Philip Joseph Kinski, Franciscus Stephanus, 
Regierender Hertzog von Lothringen, Vice Koenig in Hungarn, Eugenius Franciscus, 
Printz [Eugen] von Savoyen, Kayserl. Generalisimus und Luis Auguste Fuquet dar. Der 
Kupferstecher Johann Christoph Sysang (1703-1757) war Schüler von Martin 
Bernigeroth, arbeitete in Halle, Dresden, Prag, Leipzig.   
 
29  
DIETHER, Andreas. Thesaurus contexendarum epistolarum formandaeque 
linguae ad imitationem Ciceronianae dictionis locupletissimus: ex epistolis 
familiaribus, epistolis ad Atticum, orationibusq[ue] Ciceronis oratoris 
eloquentissimi, ad usum iuuen|tutis congestus [...] Huic sunt insertae ubique 
insigniores illustrium Philosophorum sententiae item in calcem sunt formulae, 
seu copiae poëticae, non minus utiles, quam superiores, coniectae Per eundem. 
Coloniae, Peter Horst 1551. kl.-8°. 6 Bll., 515 (18) S. (Index u. Errata). Ldr. d. 
Zt. Mit Blindpräg. Tit. m. hs. Besitzvermerk. u. kl. restaur. Fehlstellen. 
Wurmloch a. d. letzten 3 Bll. Paginierung springt von S. 502 auf 553. (1219-15)   ₤ 670,00 
 VD 16 ZV 17882 - Enthält unter anderem Zitate, Sentenzen berühmter Männer zu 
Themen wie Geld, Jugend, Liebe etc.  Eine frühere Ausgabe erschien 1544. Zum Verf. 
Andreas Diether, "latein. Dramatiker" in Augsburg (vgl. ADB V, 164). Letzte S. m. 19-
zeiliger, zeitgen. latein. Notiz. Hervorschauende Reste einer mitterlalterl. Handschrift 
unter den Einbanddeckeln.   
 
30  
EBERT [Johann Jacob]. Eberts Naturlehre. 3 Bde. Troppau, Traßler 1784-85. 
8°. 559 (1); 494 (2), 528 S. Mit gest., kol. Frontisp. u. insges. 49 altkolor. 
Kupfertaf. HLdr.-Bde. d. Zt. m. Rückensch. u. Rückengoldpräg. Nur tlw. etw. 
stärker gebräunt die Kupfer tlw. im Rand hinterlegt bzw. etw. angerandet. (1925-
08)   ₤ 450,00 
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 vgl. Wegehaupt I, 515 (Ausg. Lpz.); Jörden VI, 55 - Ebert (1737-1805), Mathematiker, 
Philosoph, Dichter. "Als Schriftsteller machte er sich durch mehrere mathematische und 
philosophische Lehrbücher bekannt, welche sich durch logische Anordnung, 
Gründlichkeit und Deutlichkeit und nicht minder in stilistischer Hinsicht auszeichnen". 
(ADB) - Das Werk ist in Briefform, für Kinder von zehn bios zwölf Jahren, abgefasst. Die 
schönen Kupfer zeigen Säugetiere, Fische, Schmetterlinge, Vögel und Pflanzen sowie 
einige physikalische und astronomische Versuche.   
 
31  
EISLER, Robert. Messiah Jesus and John the Baptist according to Flavius 
Josephus' Recently Rediscovered 'Capture of Jerusalem' and the Other Jewish 
and Christian Sources. English Edition by Alexander Haggerty Krappe. London, 
Methuen (1931). gr.-8°. XXVIII, 638 S. Mit 40 Taf. OLn. In gutem Zustand. 
(1974-14)   ₤ 550,00 
 Mit eh., mehrzeiliger Widmung d. Verf. am Vortit. First english edition. Dedication copy. 
  
 
32  
EMBLEMATA - SADELER - SAAVEDRA Fajardo, Diego de. Idea 
Principis Christiano-Politici 101 
Sijmbolis expressa a Didaco Saavedra 
Faxardo. Amsterdam, Schipper 1659. 
12°. Gest. Tit., 11 Bll., 831 S., 2 Bll. 
Mit 103 emblemat. Kupferst. nach J. 
Sadeler. Pgmt. d. Zt. Mit hs. Rückentit. 
Titel im Oberrand mit durchgestr. alten 
Besitzeintrag. In gutem Zustand. 
                                                 ₤ 450,00 
 Praz 484; Landwehr 687; Palau 283.483 - 
Berühmtes Emblembuch u. Fürstenspiegel 
des 17. Jhdts., mehrmals aufgelegt. "The 
most remarkable treatise of political devices for the use of a prince" (Praz S. 
191). - "Die Absicht Saavedras ist es, mit 
diesem Werk eine Hilfe zur Erziehung der 
Prinzen zu leisten". (Lechner, Kat. 
Emblemata) - Diego de Saavedra y Faxardo 
(1584-1648), Gesandter der spanischen 
Krone beim Westfälischen Friedenskongress in Münster, Rom, Regensburg.   
 



 - 14 - 

33  
ERASMUS v. ROTTERDAM, [Desiderius]. Colloquia, ex doctorum Virorum 
emendatione, cum notis selectis. Amsterdam, Wetstein 1754. 12°. 524 S., 2 Bll. 
Mit gest., ill. Titel. Ldr. d. Zt. mit goldgeprägt. Rückensch. Gut erhaltenes Expl. 
(0342-13)   ₤ 230,00 
 Bautz I, 1524ff. - "Seine »Colloquia familiaria« (Gespräche in vertrautem Kreis), 
ursprünglich eine Sammlung lateinischer Phrasen zu Unterrichtszwecken, sind eine 
geistreiche und scharfe Satire auf die Bräuche, Lebensgewohnheiten und die religiösen 
Gepflogenheiten jener Zeit."   
 
34  
EUCLID. Elementorum libri XV. Quibus, cùm ad omnem Mathematicae 
scientiae partem tùm ad quamlibet Geometriae tractationem, facilis comparatur 
aditus. Köln, Matern. Cholinus 1580. 8°. 14 Bll. (a1-8, b1-6), 203 S. Mit 
Druckermarke, zahlr. Diagrammen u. geometr. Figuren in Holzschn. Flex. Pgmt. 
d. Zt. Rückensch. abgelöst. Wurmgänge a. d. ersten u. letzten Bll. (2026-05)   ₤ 1950,00 
 vgl. BMC 288 (Ausg. 1587); vgl. Benzig 228; VD16, E4160 – Bound with.: 
ZALLAMELLA, Pandulpho. Tabula quaestionum omnium scoti; Cum reductione 
illarum ad unitatem triplicem, alphabeti scilicet, materiae, & propositionis. Venedig, N. 
Morettus 1591. 80 S. - Erste Ausgabe, im Todesjahr d. Verf. erschienen. Pandolfo 
Zallamella wurde 1551 in Ravenna geboren u. war seit 1568 Schüler von G. Porta, der ihn 
sehr geschätzt haben muß, da er ihn bei seinem Abschied 1574 als Nachfolger für das 
Domkapellmeisteramt in Ravenna vorschlug.   
 
35  
EWALD, Joh. Ludw. Gemeingeist. Ideen zu Aufregung des Gemeingeistes. 
Bln., Johann Friedrich Unger 1801. gr.-8°. 212 S. Ldr. d. Zt. Mit prächtiger 
Goldpräg., Rückensch., Stehkanten, Innenkantenvergoldung, Mäanderfileten auf 
beiden Deckeln u. Vollgoldschn. Leichte Bereibungen. Gelöschte Stempel am 
Tit. EA (2164-13)   ₤ 390,00 
 vgl. ADB VI, 444ff. - Schöner, breitrandiger Druck. Johann Ludwig Ewald (1748-1822), 
war ein deutscher reformierter Theologe, Pädagoge und Schriftsteller. Johann Ludwig in 
seiner Einleitung zu dem vorliegenden Werk über den Gemeingeist: 'da muss man ja wohl 
aufmerksam werden, auf den Geist, der diese [französische] Revolution zu Stande brachte 
(...) Wer lernt nicht gerne die Natur des Blitzes kennen, dem nichts widersteht?' 
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36  
FIRENZE - VILLANI. Storie di Giovanni, Matteo e Filippo Villani In questa 
nuova edizione confrontate col celebre codice manoscritto del signor Abate Gio: 
Battista Recanati patrizio veneto, 
ed altri due fiorentini, con i quali 
si sono in più luoghi accresciute, 
e notabilmente corrette. 
Aggiontivi due copiosissimi 
indici, uno dei Nomi e delle cose 
più notabili, l'altrodi tuytte le 
famiglie italiane, delle quali 
hanno fatto menzione li suddetti 
tre Autori. 2 Bde. in 1 Bd. 
Mailand, o. Dr. 1729. 2°. 5 Bll., 
S. 5-7, Sp. 9-1002, S.; 1 w. Bl.,  
S. (1)-8, Sp. 9-600, S. 601/602, 
Sp. 603-920. Mit 2 gestoch. 
Kopfvign., 2 gestoch. Initialen 
und 1 Kupfertafel (zeigt ein 
astrologisches Diagramm). Ldr. 
d. Zt. Mit reicher . Rücken-
goldpräg. Rückenkanten restaur. 
Fliegender Vorsatz erneuert. 
Anfangs leicht wasserrandig.  
 
                                              ₤ 865,00  
 
 
 Gamba 1031 - "Ce sont les tom. 
XIII et XIV de la grande collection de Muratori. L'edition presente quelques bonnes 
variantes, et neanmoins elle ne vaut ni les precedentes, ni la derniere edition de Florence."  
Brunet V, 1226 - Stadtchronik von Florenz, begonnen vom italienischen 
Geschichtsschreiber Giovanni Villani (gest. 1348), fortgesetzt zunächst von seinem Sohn 
Matteo (1283-1363), dann von dessen Sohn Filippo (1325-1407) bis zum Jahr 1364 
weitergeführt.   
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37  
FULLER, Th[oma]s. The holy state. London, William Pickering 1840. 8°. VIII, 
400 S. Spät. Ldr.-Bd. auf 5 falschen Bünden mit Steh- und Innenkantenvergold. 
Golgeprägt. Rückentit. Kopfgoldschn. In sehr gutem Zustand. (1069-14)   ₤ 120,00 
  
38  
GALSWORTHY, John. The Patrician. Lpz., Tuchnitz 1911. kl.-8°. 326 S. Ln. 
d. Zt. (Collection of British Authors. Tauchnitz Edition Vol. 4250) (0462-16)   € 100,00 
 Presentation copy. Mit eh., mehrzeil. Widmung d. Verfassers, dat. Aug. 1931. - Exemplar 
der 'Gästebibliothek des Grand Hotel Bauer in Bad Ischl, Ob. Öst.'   
 
39  
GELLIUS, Aulus. Auli Gellii luculentissimi scriptoris Noctes Atticae. Paris, 
Hieron. Manef sub Pelicano 1560. 12°. 674 S., 38 Bll. (Index). Mit Titelvign u. 
Druckermarke. HLdr. d. 18. Jhdts. m. Rückensch. (0475-10)   ₤ 390,00 
 Adams G 359 - Aulus Gellius (125 - nach 180) römischer Rechtsgelehrter gliederte das 
Buch in 20 Teile. Die Noctes Atticae, sein einziges Werk, das er um 170 verfaßte, erhielt 
seinen Namen, weil er mit ihm während der langen Winternächte begann, die er in Attika 
verbrachte. Es ist eine Sammlung von Notizen zur Grammatik, Geometrie, Philosophie, 
Geschichte, Recht u.a.   
 
40  
GELLIUS, Aulus. Auli Gellii Noctes Atticae. Editio nova et prioribus omnibus 
docti hominis cura multo castigatior. Amsterdam, Elzevir 1651. 12°. Gest. Tit., 
23 Bll.,  498 S., 61 Bll. (Index). Ldr. d. Zt. m. reicher Rückengoldpräg., 
Stehkantenvergold. Gest. Exlibris (C. B. Lengnich) a. d. Innendeckel. Kanten 
berieb. (0011-16)   ₤ 275,00 
 Willems 1127 - "Édition fort jolie et qui passe pour très correcte"  (Willems) - Aulus 
Gellius (125 - nach 180) römischer Rechtsgelehrter gliederte das Buch in 20 Teile. Die 
Noctes Atticae, sein einziges Werk, das er um 170 verfaßte, erhielt seinen Namen, weil er 
mit ihm während der langen Winternächte begann, die er in Attika verbrachte. Es ist eine 
Sammlung von Notizen zur Grammatik, Geometrie, Philosophie, Geschichte, Recht u. a. 
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41  
GELLERT, C[hristian] F[ürchtegott]. Sämmtliche Schriften. Neue verb. Aufl. 
10 Bde. Wien, Trattner 1789-90. 8°. HLdr.-Bde. d. Zt. mit golddgeprägten roten 
u. blauen Rückensch. In gutem Zustand. (0240-16) ₤ 195,00 
 Giese 2109; Seemann 4174   
 
42  
GERLACHS JUGENDBÜCHER - CZESCHKA - KEIM, Franz. Die 
Nibelungen dem deutschen Volke wiedererzählt. Bilder und Ausstattung von C. 
O. Czeschka. Wien/Lpz., Gerlach & Wiedling (1924). quadr.-8°. 67 (1) S. Mit 8 
doppelbl.gr., farb.Taf. in Blau, Rot, Schwarz u. Gold v. Carl Otto Czeschka. ill. 
OLn. m. Schwarzpräg. In tadellosem Zustand. (Gerlach's Jugendbücherei 22) 
(1582-13)   ₤ 270,00 
 C.F. Heller in 'Die Schiefertafel' Jg. IV, Heft 3, Dez. 1981 S. 156f.; Seebaß II, 621; 
Hofstätter 244f.; Kat. "Wien um 1900", 526 - Titelaufl. d. zweiten Auflage. Für viele das 
schönste illustrierte Buch im Jugendstil.   

 
43  
GEUSAU, Anton v. Geschichte der Stiftungen, Erziehungs- und 
Unterrichtsanstalten in Wien, von den ältesten Zeiten bis auf gegenwärtiges Jahr. 
Aus echten Urkunden und Nachrichten. Wien, auf Kosten des Verfassers 1803. 
8°. VIII (8) 504 S. Ln. In sehr gutem Zustand. (0470-16)   ₤ 160,00 
 Slg. Mayer 3282; Slg. Eckl 619 - Der aus Bayern gebürtige Wiener Anton Reichsritter 
von Geusau (auch: Geissau, 1746-1809) war ab 1778 an der Wiener Hofbibliothek tätig. 
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44  
GOLDSCHMIDT, Lazarus (Hrsg.). Der babylonische Talmud. Mit Einschluss 
der vollstaendigen Misnah. Herausgeben nach der ersten, zensurfreien 
Bombergschen Ausgabe (Venedig 1520-23), nebst Varianten de Spaeteren, von 
S. Lorja, J. Berlin, J. Sirkes u. a. a. revidirten Ausgaben und der Muenchener 
Talmudhandschrift, moeglichst sinn- und wortgetreu uebersetzt und mit kurzen 
Anmerkungen versehen. Bde. 1-8 (v. 9). Bln., Calvary / Lpz., Harrassowitz / Bln. 
u. Wien, Harz 1901-1925 gr.-4°. HLdr.-Bde. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückentit. 
Gelenke tlw. gelockert. Insges. gut erhalten. EA (0581-16)   ₤ 1800,00 
 Jüd. Lexikon V, 855; Freimann 130 - Monumentales Werk in der ersten Ausgabe von 
Goldschmidt mit dem revid. hebräischen Text. Im Gegensatz zur 2. Goldschmidtschen 
Ausgabe, die ab 1929 ohne den hebräischen Urtext erschien. - Lazarus Goldschmidt (eig. 
Elieser ben Gabriel, 1871 in Plungiany, Litauen - 1950 in London), bedeutender 
Orientalist und Judaist veröffentlichte diese bis heute maßgebliche deutsche Fassung des 
Babylonischen Talmud. - Bd. 1: Berakhothj, Misnah, Zeraim, Sabbath. Lpz., Harrassowitz 
1906. LX, 728 (2) S.; Bd. 2: Erubin, Pesahim, Joma. Bln., Calvary 1901. XXXI, 1042 S.; 
Bd. 3: Sukkah, Ros-Hasanah, Tanith, Megilla, Moed-Qatan, Hagiga, Seqalim. Ebda. 
1903. XXII, 901 (3) S.; Bd. 4: Jammuth, Kethuboth, Nedarim. Lpz., Harrassowitz 1922. 
1020 S.; Bd. 5: Nazir, Sota, Gittin, Qiddusin. Bln. u. Wien, Harz 1925. XXXVIII, 1008 
(2) S.; Bd. 6: Baba Qamma, Baba Mecia, Baba Bathra. Lpz., Harrassowitz 1906. XLIV, 
1419 S.; Bd. 7: Synhedrin,  Makkoth, Sebuoth, Aboda-Zara, Horajoth, Edijoth, Aboth. 
Bln., Calvary 1903. XXXI, 1193 S.; Bd. 8: Zebahim, Menahoth, Holin. Lpz., 
Harrassowitz 1909. XXXVI, 1284 S. - Der letzte, neunte Band erschien erst 1935 (Haag, 
Nijhoff).   
 
45  
GOTTSCHED, Johann Christoph. Erste Gründe der gesammten Weltweisheit, 
darinn alle philosophischen Wissenschaften, in ihrer natürlichen Verknüpfung, in 
zweyen Theilen abegehandelt werden. Zum Gebrauche akademischen Historie, 
nöthigen Kupfern und einem Register versehen. 4. verm. u. verb. Aufl. 2 Bde. in 
1 geb. Lpz., Breitkopf 1743. 7 Bll., 629 (27) S. (Register) Mit Frontisp., 
Textvign. u. 13 gefalt. Kupfertaf.; 6 Bll., 686 S., 11 Bll. (Register). Pgmt. d. Zt. 
m. hs. Rückentit. (1256-13) ₤ 350,00 
 Ziegenfuß I, 413; Goed. III, 361, VIII, 40 - Das philosophisch-naturwissenschaftliche 
Hauptwerk Gottscheds. Enthält Abhandlungen über Astronomie, Physik und Anatomie 
mit erläuternden Kupfern. - "Er entfaltete mit bewundernswerter Energie und 
Zielstrebigkeit eine ausgebreitete literarische Tätigkeit, deren Prinzip Aufklärung des 
Verstandes, vernünftige Grundlegung aller Bereiche der Kultur und Zivilisation war" 
(NDB VI, 536).   
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46  
GRUTER, Janus. Delitiae CC. Italorum Poetarum, huius superiorisque aevi 
illustrium, pars altera. Collectore Ranutio Ghero [= Janus Gruterus]. Bd. 2 (v. 2). 
(Francoforti), Iona Rosae 1608. 12°. 8 Bll., 1481(52) S. (Index). Ldr. d. Zt. m. 
gepunztem Vollgoldschn, Ecken u. Kanten berieb. Papierbed. stellenw. etw. 
gebräunt. Rü. restaur. (1676-05)   ₤ 390,00 
 Brunet  II, 577; Souhart 382; VD 17 3: 3083995. - Kompendium 'lateinischer' 
Renaissencedichter; vorl. 2. Bd. enthält italienische Dichter. Seltene u. interessante 
Sammlung, die in einem (für die restliche Ausstattung eher ungewöhnlichen) billigeren 
Papier gedruckt worden ist (vgl. dazu Brunet). Janus Gruter (1560-1627), einer der 
fleißigsten und angesehensten Philologen des 17. Jahrhunderts, Historiker und 
Bilbliothekar der Bibliotheca Palatina. (vgl. ADB X, 68ff.)   
 
 
 
47  
GYOKUZAN - Japanisches Blockbuch 
[ca. 1880]. kl.-4°. 27 (dav. 25 bedruckte) 
Bll. Mit 8 ganzseit. Holzschnitten v. 
Hashimoto Gyokusan. OKart.-
Blockbuchbindung. m. Deckelschild. 
Berieb. (0163-16)                                 ₤ 200,00 
 
 
 
 
 
 
 
48  
GYOKUZAN - Japanisches Blockbuch 
[ca. 1880]. kl.-4°. 47 Bll. Mit 7 doppels. 
Holzschnitten v. Hashimoto Gyokusan. 
OKart.-Blockbuchbindung Mit  
Deckelschild. Berieb. 1 Bl. m. 
Wasserrand. (0171-16)                        ₤ 200,00 
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49  
HAMMER-[PURGSTALL], Joseph [Freiherr] von. Geschichte der 
Assassinen, aus morgenländischen Quellen. Stgt. u. Tübingen, Cotta 1818. 8°. 
VIII, 341 S., 1 Bl. Pbd. d. Zt. m. Rückensch. Ecken u. Kanten berieb. EA (0839-
14)   ₤ 1100,00 
 Goed. VII, 762, 47; vgl. Blackmer 787 (engl. Ausg.) - Erste Ausgabe. Die erste 
überwiegend aus orientalischen Quellen geschöpfte Darstellung des Ordens der 
Haschschaschi (Haschischesser), der sich seit 1081 zu einer bedeutenden politischen Kraft 
der Kreuzzugszeit entwickelte. Hammer-Purgstall (1774-1856) schickt der Darstellung 
ein Verzeichnis seiner Quellen voraus, meist türkische und persische Chroniken sowie 
wenige europäische Vorarbeiten.   
 
50  
HAMMER-[PURGSTALL], Joseph v. Morgenlaendisches Kleeblatt bestehend 
aus persischen Hymnen, arabischen 
Elegien, türkischen Eklogen. Aufgelesen 
durch Joseph v. Hammer. Mit Kupfern u. 
Vignetten. Wien, A. Doll 1819. 8°.  Gest. 
Tit., 3 Bll., 104 S. Mit 3 Kupfertaf. u. 3 
Vign. Pbd. d. Zt. Einbandecken mit 
Knickspuren, stellenw. leicht stockfl., 
sonst in gutem Zustand. (0377-14)                                            ₤ 590,00 
 Rabenlechner I, 121; Navari 786 - Zweite 
Ausgabe (die EA erschien 1815). Die Kupfer 
nach Zeichnungen von Hammer-P., gest. v. 
Joh. Mansfeld. Durch seine Schriften und Briefe regte Hammer-Purgstall (1774-1856) 
Goethe zu seinem West-östlichen Divan mit an. (vgl. ÖBL II, 167)   
 
51  
HAMMER-[PURGSTALL], Joseph v. Über die Länderverwaltung unter dem 
Chalifate. Eine von der Königl. Akademie der Wissenschaften zu Berlin am 3. 
Juli 1832 gekrönte Preisschrift. Berlin, Dümmler 1835. 8°. XIV, 1 Bl., 262 S., 1 
Bl. HLn. In gutem Zustand. EA. (0005-13)   ₤ 275,00 
 Goed. VII, 766, 89 - "als selbständige größere Arbeiten an erster Stelle erwähnt zu 
werden" (ADB X,484)   
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52  
[HEINSIUS, Daniel]. Laus asini tertia parte auctior: cum alijs festivis opusculis, 
quorum seriem pagella sequens indicat. Leiden, Elzevir 1629. 12°. 10 Bll., 438 
S. Mit gest. Tit. Pgmt. d. Zt. In gutem Zustand. (0101-09)   ₤ 315,00 
 vgl. VD17 12:659126Q (Ausg. 1655); Willems 315; Holzmann-Boh. III, 372 - Daniel 
Heinsius (1580-1655). 2. Elzevier-Ausgabe.   
 
53  
HEISTER, Laurenz. Chirurgie, in welcher alles, was zur Wund-Arzney 
gehöret, Nach der neuesten und besten Art, gründlich abgehandelt, und in Acht 
und Dreyßig Kupffer-Tafeln die neu-erfundene und dienlichste Instrumente, 
Nebst den bequemsten Handgriffen der Chirurgischen Operationen und 
bandagen deutlich vorgestellet werden. Neue viel vermehrte und verbesserte 
Aufl. Nürnberg, Johann Adam Stein und Gabriel Nicolaus Raspe 1747. gr.-8°. 7 
Bll., 1078 S., 12 Bll., Mit 1 gest.Titelportr. u. 36 (v. 38) mehrf. gefalt gest. 
Kupfertaf. (Taf. 14 u. 22 fehlen. Taf 37 vor 36). Pgmt. d. Zt. Mit hs Rückentit., 
Hs. Besitzvermerk auf Vorsatz u. Tit., Taf 26 u. S. 781 wurden nach Einriss 
geklebt. (0519-16)   ₤ 1250,00 

 
vgl. Garrison/Morton 5576; Hirsch-H. III, 141; Vgl. Waller 4265 - Hauptwerk Heisters 
(1683-1758), der als Begünder der wissenschaftlichen Chirurgie in Deutschland gilt. 1719 
krönte er seine schriftstellerische Tätigkeit mit der 'Chirurgie'. Das ist ein Buch, 'worin 
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alles, was zur Wund-Arztney gehöret nach der neuesten und besten Art gründlich 
abgehandelt und in vielen Kupfer-Tafeln die neu erfundenen und dienlichen Instrumente 
nebst den bequemsten Handgriffen der chirurgischen Operationen deutlich vorgestellet 
werden.' Mit diesem Werk betrat Heister in zweifacher Hinsicht Neuland. Zum einen hat 
sich vorher, zumindest in Deutschland, kein an einer Universität ausgebildeter Arzt mit 
der Chirurgie beschäftigt; die Chirurgie war ausschließlich Sache der zur Zunft der Bader 
und Barbiere gehörenden Handwerkschirurgen. Zum anderen wurden wissenschaftliche 
Bücher damals nicht in deutscher Sprache geschrieben. An diesen beiden Punkten lässt 
sich auch die enorme Bedeutung aufzeigen, die Heister für die Chirurgie gehabt hat. Das 
Buch erschien auch in einer vereinfachten Ausgabe für Wundärzte und Hebammen. Die 
zahlreichen Kupfer sind wahrscheinlich von Heister selbst, er hatte schon als Kind das 
Zeichnen gründlich gelernt, und weil er mit den Kupferstichen in seinen ersten Büchern 
nicht zufrieden war, hat er als Professor in Altdorf noch das Kupferstechen gelernt. Sie 
sind wegen der vielen abgebildeten chirurgischen Instrumente, Bandagen und anatom. 
Details von medizinhistorischem Interesse. - " Heister is the founder of scientific surgery 
in Germany. His book contains many interesting illustrations and includes an account of 
tourniquets used in his time; Heister introduced a spinal brace." (Garrison-Morton)
  
  
 
54  
HEUTERUS, Pontus. Rerum Burgundicarum libri sex, in quibus describuntur 
res gestae regum, ducum comitum[que] utiusque Burgundiae. 2 Tle. in 1 Bd. 
Den Haag, Maire 1639. kl.-8°. 8 Bll., 458 S., 18 Bll.; 8 Bll., 103 S. Mit zahlr. 
gefalt. Tab. Pgmt. d. Zt. Einbd. etw. fleckig. Rü. restaur. (0174-12)   ₤ 390,00 
  
 
55  
HITLER, Adolf. Mein Kampf. 1. Band: Eine Abrechnung. 2. Bd.: Die 
nationalsozialistische Bewegung. 352.-354. Aufl. 2 Bde. in 1 geb. Mchn., 
Zentralvlg. d. NSDAP 1938. 8°. XXVI, 3 Bll., 781 (1) S., 5 Bll. (Vlgs.-
anzeigen). Mit 1 Tit.-Portr. OLn. (4267-11)   ₤ 2000,00 
 Presentation copy! Mit eh. Signatur Hitlers a. d. Vortitelbl. Inliegend: Ms. Brief v. 
Ministerialdirektor Meerwald  'Dienstgebäude Reichskanzlei', Berchtesgaden vom 25. 
Nov. 1938, der die Echtheit der Unterschrift bestätigt.   
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56  
HMS Formidable [off the coast of Gibraltar]. Painting on cardboard. [ca. 1780]. 
33, 3 x 23, 9 cm. Some crazes. (0268-16)   ₤ 1600,00 
 HMS Formidable was a 90-gun second rate ship of the line of the Royal Navy, launched 
on 20 August 1777 at Chatham. In 1782, Formidable served as Admiral Rodney's flagship 
at the Battle of the Saintes. She was broken up in 1813. - Die Formidable war ein 
Linienschiff mit 90 Kanonen auf 2 Decks, das 1777 vom Stapel lief, 1778 an der 
Seeschlacht bei Ouessant teilnahm und 1782 als Flaggschiff von Rodney in der Schlacht 
von Les Saintes diente. Sie wurde 1813 abgewrackt. - Krakelee und Haarrisse. Rückseitig 
beschriftet und zur Verstärkung aufgeklebte. Kartonstücke.  
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57  
HORATIUS, [Flaccus Quintus]. Les oeuvres de Q. Horace Flacce, latin et 
francois. De la traduction nouvelle de Robert et Anthoinele Chevallier 
d'Agneaux, freres, de Vire en Normandie. 3 Tle. in 1 geb. / 3 parties en 1 vol. 
Paris, Guillaume Auvray 1588. kl.-8°. 8 nn. Bll., 93 num. Bll., 1 nn Bl., 68 num. 
Bll., 68 num. Bll. Mit Titelvign. Ldr. d. 19. Jhdts. Mit Gold- u. Blindpräg auf 
Rücken u. beiden Buchdeckeln, Steh- u. Innenkantenvergoldung, Vollgoldschn. 
(2802-12)   ₤ 390,00 
 Brunet, III, 328 - 2. Teil: Les Sermons ou satyres de Q. Horace Flacce. Paris, Auvray 
1588. - 3. Teil: Le premier livre des epistres de Q. Horace Flacce. (La 2e partie a un titre 
particulier. vgl. Bibl. National de France). Durchgängig  in Französisch/Lateinisch. 
  
 
58  
HUNDERTWASSER, Friedensreich [eig. Fr. Stowasser] Eh. Brief. mit 
Zeichnung. Wien, 1980. (0563-16)   ₤ 1180,00  
Eh., dreiseit. Brief m. Zeichnung, Unterschrift und eh. Kuvert. Sehr persönlicher Brief des 
Künstlers, in dem er über das erste vom ihm geplante Hundertwasserhaus in Wien 
schreibt, das als sein architektonisches Hauptwerk gilt: "Mein Haus ist eine Burg 
geworden, wird immer schöner wie ein Schloss im Morgenland mit silbernen 
Zwiebeltürmen, hunderten Fenstern auf anders. Endlich bin ich auch Architekt. 
Hoffentlich steh ich das durch…"   
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59  
HUTTER, Leonhart. Compendium locorum theologicorum, Ex Scripturis 
sacris, & libro Concordiae, Jussu & auctoritate sereniss, elect. Saxoniae 
Christianae II. &c. Wittenberg, Paul Helwig 1611. kl.-8°. 16 Bll., 357 (3) S. Mit 
Wappentitelholzschn., Initialen, Vignetten. Pgmt. d. Zt. Zeitgen. Annotationen 
und Unterstreich. an mehreren Stellen. Einzelne Bll. leicht randrissig. (0075-13)   ₤ 390,00 
vgl. VD17 23:324968M - Hauptwerk L. Hutters (1563-1616), das ein Handbuch 
theologischer Grundbegriffe ist. Es war wegweisend für Generationen bis in das 19. 
Jahrhundert und wurde zum Standard-Lehrbuch für die lutherisch-konfessionelle Lehre in 
Naumburg, Meißen und Grimma. - Diese Ausgabe von 1611, ein Jahr nach der 
Erstausgabe nicht bei VD17. Im Kollophon ist 1610 und Johann Gormann als Drucker 
angegeben.   
 
60  IMHOF, Joh[ann] Hieronymus. Dissertationes politico - militares. In quibus 
continentur etiam  disquisitiones in varias aliquot Europae Magnatum & Rerum 
& rerumpub. rationes status bellici. Nürnberg, Endter 1656. 12°. Kupfertit., 10 
Bll., 332 S. Pgmt. d. Zt. m. hs. Rückentit. Kupfertit. u. Bl. 2 m. kl. restaur. 
Randläsur.  ₤ 235,00 
 VD17 1:002161T - Einzige Ausgabe. - Über Feldherrnkunst,  die Frontstellungen der 
west- und südeuropäischen Staaten. Im letzten Kapitel  über die spanische Armada und 
den Schutz der Seewege nach Westindien und Amerika.    
61  
IRELAND - Thirty-six etchings of Irish 
Antiquities. Unpublished. [Privately printed] 
1830. 4°. Title, index, 36 plates (orig.-
etchings). Half calf. Some foxing.  
                                                                         ₤  4500,00 
 Rare! - "Only fifteen Copies printed"! Etchings 
from drawings by D. Gurney, Dr. Hooker, Jos. 
Woods. - Die Taf. zeigen frühe Monumente u. 
Ruinen in Irland: St. Boyne's Cross, Monaster 
Boyce; Lesser Cross; Cross in the Church-yard of 
Castle Dermot; Lid of a Coffin at Castle Dermot; 
Strongbow's Monument; New Grange Cave; 
Cromlech at Drumboe; Glendalough; Devenish; 
Church at Kilmallock; Cashel; Killaloe; Quin Abbey 
Church; Abbey at Askeyton; Trim Castle u.v.a. - 
Eines von nur 15 gedruckten Exemplaren. 
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62  
IRVING, Washington. A Chronicle of the Conquest of Granada. From the mss. 
of Fray Antonio Agapida. 2 Bde. London, John Murray 1829. gr.-8°. XV, 407; 
VIII, 421 S. Ldr. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückensch., Linienvergold., Steh- u. 
Innenkantenvergold. u. reicher Blindpräg. Gest. Exlibris eines afro-
amerikanischen Vorbesitzers "George Moore" a. d. Innendeckeln. EA. (3065-11)   ₤ 300,00 
First edition in the UK. - Washington Irving (1783-1859), amerikanischer Schriftsteller. 
In diesem Werk verurteilte er die Barbarei der christlichen Eroberer gegenüber der 
Hochkultur der Mauren.   
 
63  
JOHNSON, Samuel. Prayers and Meditations. Published from his Manuscripts 
by George STRAHAN. 2nd ed. London, for T. Cadell, in The Strand 1785. gr.-
8°. XVI, 230 S. Kalbleder.-Bd. d. Zt. m. Rückensch. u. Rückengoldpräg., 
Stehkantenvergold. Gest. Exlibris. Gelenke restaur. (2579-03)   ₤ 390,00 
Vorl. posthume Veröffentlichung im Jahr der Erstausgabe, erfolgte 1 Jahr nach Johnsons 
Tod, nachdem dieser seinem Testator (Strahan) seine Manuskripte anvertraute. Strahan 
strich jedoch die Stellen, bei denen ein gewisses Misstrauen Johnsons dem Christentum 
gegenüber herauslesbar waren.   
 
64  
JUVENALIS, Decimus Junius. Die Satiren des Decimus Junius Juvenalis in 
einer erklärenden Übersetzung. 1. Vates. 2. Hypocritae. 3. Roma urbs. 4. 
Rhombus. 5. Parasitus. 6. Nupta. 7. Ars fordet. 8. Nobilitas vera. 9. Impia. 10. 
Vota. 11. Coena. 12. Redux. 13. Deposta. 14. Parens. 15. Aegyptia. 16. Miles. 
Bln., u. Lpz., Decker 1777. Gest. Tit. mit Vign., 1 Bl., 591 S. Pbd. d. Zt. Mit 
Rückensch. Stellenw. etw. gebräunt. (0569-07)   ₤ 275,00 
 Graesse III, 524; Holzm.-Boh. II, 11614 - Latein.-deutsche Parallelausgabe. Übers. v. 
Friedrich Gotthard Findeisen. Gest. Titel von D. Berger   
 
65  
KÄSTNER, Abraham Gotthelf. Abhandlungen der holländischen Gesellschaft 
zu Harlem. Bd. 1 (in 2 Teilen). Alles Erschienene! Altenburg, Richter 1758. 7 
Bll., 328; 124 S. Mit Frontisp., je 1 Titelvign., 6 (dav. 5 gefalt.) Kupfertaf. u. 1 
gefalt. Tab. Ldr. d. Zt. m. Rückensch. u. Rückengodpräg. (1180-10)   ₤ 300,00 
 Abraham Gotthelf Kästner (1719-1800), deutscher Mathematiker und Epigrammdichter. 
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66  
KANT Immanuel. Werke. In Gemeinschaft mit Hermann Cohen, Artur 
Buchenau, Otto Buek, Albert Görland, B. Kellerman hrsg. v. Ernst Cassirer. 3.-5. 
Tsd. 11 Bde. (komplett!) Bln., B. Cassirer 1922-23. gr.-8°. OLn. m. Rückensch. 
u. Rückengoldpräg. In tadellosem Zustand. (0737-15)   ₤ 470,00 
 Ziegenfuß I, 64 - Bde. 1 u. 2: Vorkritische Schriften . Bd. 3: Kritik der reinen Vernunft. 
Bd. 4: Schriften 1783-1788. Bd. 5: Kritik der praktischen Vernunft. Bd. 6: Schriften von 
1790-1796. Bd. 7: Die Metaphysik der Sitten. Der Streit der Fakultäten. Bd. 8: 
Anthropologie. Fortschritte der Metaphysik. Vorlesungen Kants über Pädagogik. 
Vorlesungen Kants über Logik. Bde. 9 u. 10: Briefe I u. II von und an Kant. 1749-1789 u. 
1790-1803. Bd. 11 Ergänzungsband: Kants Leben und Lehre.  
 
 

 
 
 
 
67  
KANT, Immanuel. Prolegomena zu einer jeden künftigen Metaphysik, die als 
Wissenschaft wird auftreten können. Neueste Aufl. Grätz [=Graz, Andreas 
Leykam für Franz Josef Rötzl, Wien] 1795. kl.-8°. XXX (2) 301 S. Pbd. d. Zt. m. 
Rückensch. Durchgeh. leicht stockfl. (0801-14)   ₤ 140,00 
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68  
KANT, Immanuel. Über Pädagogik. Herausgegeben von Friedrich Theodor 
Rink. Königsberg, Friedrich Nicolovius 1803. kl.-8°. VI, 146 S. Pbd. Mit 
goldgeprägt. Rückensch. Tit. m. hs. Vermerk u. leicht fleckig, einige Buntstift-
Untrerstreich. im Text. EA. (1726-13)   € 450,00 
 Goedeke V, 2, 20; Warda 218; Adickes 108 -  "Der Mensch ist das einzige Geschöpf, das 
erzogen werden muß" (Einl.).   
 
69  
KANT, Immanuel. Versuch den Begriff der negativen Groeßen in die 
Weltweisheit einzuführen. Neueste Auflage. Graz, Leykam 1797. kl.-8°. 93 S. 
Kart d. Zt. Titelbl. gestempelt. (0605-07)   ₤ 350,00 
Warda 28   
 
70  
KAVANAGH, Julia. Woman in France during the eighteenth century. 2 vols. 
New York/London Putnam's sons 1893. gr.-8°. VIII (2) 232; VI (2) 259 pp. Mit 
je 1 Titelportr. HLdr. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückensch. u. Kopfgoldschn.  
Stellenw. stockfl., sonst in sehr gutem Zustand. (1072-14)   ₤ 110,00 
  
71  
Kern der ganzen Medicin, worinnen auf die allerkürzeste Art die 
Arzeneymittel, so bey den vornehmnsten medicinischen und chirurgischen 
Krankheiten wesentlich nothwendig sind, in geringen Recepten so deutlich 
angegeben und erkläret werden, daß ein jeder im benöthigtem Falle sein eigner 
Arzt seyn könne. Aus dem Englischen übersetzt. Bey dieser neuesten Auflage 
mit einem...Register der Krankheiten versehen. Augsburg, Wolff 1779. kl.-8°. 
186 S., 3 Bll. (Register). HLdr.  d. Zt. Tit u. einige wenige Bll. stockfleckig. Tit. 
am Innensteg mit altem Transparentpapier angerandet. (0501-13)   ₤ 185,00 
 vgl. Blake 242; Engelmann 294 (Ausgabe Breslau 1777) - Selten!   
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72 
KLINGER - WISOTZKI, Julius. Poster Art in Vienna. Illustrated 
by: Klinger, Cosl-Frey, Willrab, 
Haas, Engelberg, Schwarcz. 
Chicago [1923]. gr.-4°. 4 Bll., 55 
(47 farb.) Taf., 7 Bll. OHLn. 
Farbig illustr. Einband v. Julius 
Klinger, Vorsatz u. Tit. mit 
Stempel von Chwala Druck Wien, 
Etikett von Archiv Chawala's 
Druck. Ecken ein wenig berieb. EA 
(0323-16) 
                                                    ₤ 700,00 
 vgl. Thieme-B. XX, 512 - Äußerst 
seltenes Werk über die Wiener 
Plakatkunst mit herrlichen 
Wiedergaben der Plakate Juilius 
Klingers u. a. Hs. Widmung am Tit. 
Julius Klinger (1876-1942), studierte 
am Technologischen Gewerbemuseum, 
1895 Eintritt in das Zeichenatelier der 

'Wiener Mode' wo er mit Koloman Moser bekannt wurde, Verlagsarbeiten in Deutschland 
folgten, während des 1. Weltkriegs im österreichischen Kriegsdarchiv in Verwendung, 
danach Eröffnung eines Ateliers für Plakatkunst aus dem Plakatzeichner wie Cosl-Frey, 
Willrab, Haas, Engelberg und Schwarz hervorgegangen sind. Einige seiner Plakate 
wurden bei Chwala gedruckt.   
 
73  
KRAUS - [FICKER, Ludwig von, Hrsg.]. Rundfrage über Karl Kraus. 
Innsbruck, Brenner-Verlag [1917]. gr.-8°. 43 S., 2 Bll. OHPgmt. (0345-16)   ₤ 2000,00 
 Kerry K 787 – Presentation copy! One of only 9 copies. - Mit eh., mehrzeiliger 
Widmung von Ludwig v. Ficker an Adolf Loos, datiert Juni 1917. Eines von nur neun 
numerierten Exemplaren auf Volpini-Bütten. - Beiträge von S. Friedländer, Peter Baum, 
Carl Dallago, L. E. Tesar, Richard Schaukal, Peter Altenberg, Hermann Broch, Richard 
Dehmel, Albert Ehrenstein, Willy Haas, Oskar Kokoschka, Josef Lanz von Liebenfels, 
Else Lasker Schüler, Adolf Loos, Thomas Mann, Thaddäus Rittner, Otto Rommel, 
Richard von Schaukal, Robert Scheu, Arnold Schönberg, Otto Stoessl, Georg Trakl, Frank 
Wedekind, Franz Werfel und Stefan Zweig.   
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74  
KRAUS, Karl. Nachts. 3. u. 4. Tsd. Wien und Lpz., Verlag 'Die Fackel' 1924. 
236 S., 2 Bll. (le. w.). OLn. (0068-12)   ₤ 660,00 
 vgl. W.-G.² 13; Kerry 19 – Presentation copy!. - Mit eh. Widmung u. U. des Verfassers 
auf d. flieg. Vorsatzblatt: "für Germaine Goblot Wien, im Okt. 24 Karl Kraus". 
  
 
75  
KRAUSZ, Wilhelm Victor. Bildnisse und Skizzen aus der Türkei im Weltkrieg. 
Wien, Hermes Buch u. Kunstdruckerei [1916]. 2°. 3 Textbll., 47 zumeist farb. 
Abb  in Vierfarbenätzungen auf 34 Taf. mont. OLn.-Mappe. m. Goldpräg. 
Blindstempel d. Kriegsministeriums auf Vorderdeckel u. Titelbl. In sehr gutem 
Zustand. (0282-16)   ₤ 1800,00 
 Krausz (1878- 1959), verbrachte die Kriegsjahre von 1915 bis 1917 als Kriegsmaler auf 
dem Balkan. Aus einer Rezension des Jahres 1917: "Eine prächtige, umfangreiche Mappe 
mit einer langen Reihe feiner Porträts, flotter Skizzen und ungemeine stimmungsreiche 
Impressionen. Der geschätzte Wiener Maler Wilhelm Viktor Krausz hat sie auf seiner 
Kreuzfahrt durch die Türkei geschaffen". Der Verkaufsertrag wurde zu gleichen Teilen 
dem Kriegsfürsorgeamt und dem Roten Halbmond in Konstantinopel zugeführt. - Selten! 
  
 
76  
KUBIN, Alfred - MORGENSTERN, 
Christian. Aquarellierte Tuschzeichnung in 
dem Buch "Palmström". 42.-49. Aufl. Bln, 
Cassirer 1922. 80 (2) S. OPbd. m. farb. 
Einbandill. Rü. restaur.  
                                                                    ₤ 2750,00 
 Aquarelliertere Tuschzeichnung, Widmung und 
Signatur von Alfred Kubin. Das Bild zeigt einen, 
in einem grünen Cape bekleideter Mann mit 
Gamaschen, der seinen Hut tief über sein rundes 
Gesicht gezogen, ein Exemplar des "Palmström" 
in den Händen hält. Darunter befindet sich eine 
Widmung des Künstlers: "Ich komme in Sachen 
meines Vaters mit herzlichen Glückwünschen 
für Frau Marie Kapsreiter! Alfred Kubin, 
Zwickledt". (17, 5 x 13, 5 cm.) 
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77  
[LANZ, Joseph (Hrsg.)]. [Beschreibung und Darstellung der neuen Franzens-
Brücke über den Wiener-Donaukanal unter den Weissgärbern in Wien]. 
Tafelband (ap.). [Wien, auf Kosten des Herausgebers 1808]. 2°. 53 x 38 cm. 20 
doppelblattgr. Kupfertaf. HLdr. d. Zt. Deckel restaur. Innendeckel m. 
Besitzvermerken von alter Hand, durchgeh. wasserrandig, 1 Bl. m. restaur. 
Einriß. (0094-16)   ₤ 1000,00 
 Der Herausgeber und Zeichner war Joseph Lan(t)z, 'Zeichner bey dem k. k. n.ö. 
Landeswasser-Bauamte'. Die Stecher waren A. Wohlfahrt, Jacob Schmitzer, Johann 
Abram, Joh. Spiegel. J. Kühn. Jacob Schmutzer und Joh. Altram. Die alte Brücke war am 
27. Februar 1799 durch ein arges Schmelzwasser eingestürzt. Der hier dargestellte 
Neubau wurde unter Kaiser Franz II/I. nach den Plänen des Freiherren v. Parcassi bis 
1803 fertiggestellt. 1809 wäre die Brücke - um Napoleon von Wien fernzuhalten - fast 
gesprengt worden. Sie wurde aber nur teilweise abgetragen und nach den 
Feindseeligkeiten wieder aufgebaut. Der Wiener Historiker Felix Czeike schreibt dazu: 
'Der Entschluß, die Brücke zu schonen, mochte seine Ursache zum Teil darin haben, daß 
sie von den Wienern kurzweg 'die schöne Brücke' genannt wurde. Schließlich mußte sie 
dann doch in den Jahren 1844 bis 1848 komplett neu errichtet werden.   
 
 
78  
LÖFFLER. - ANDERSEN, Hans Christian. Zwölf mit der Post. Ein 
Neujahrsmärchen für das Jahr 1919. Wien, Schroll [1918]. 12°. 25 Bll. Mit 12 
farblith. Taf., ill. Vorsatz u. Einbandill. von Berthold Löffler. OPbd. Exlibris am 
Innendeckel. Einbd. etw. staubfl. Leichter Klammerrost. (0753-14)   ₤ 120,00 
 Stuck-Villa-Kat. II, 253; Heller 292   
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79  
LULL, Raymundus. Ars Magna, generalis et ultima: quaru(m)cun & artium et 
scientiarum ipsius Lull. (Lyon, Jacob Marechal für Simon Vincent 5. V. 1517). 
8°. 4 Bll., CXXIV num. Bll. Mit Titelvign., Druckermarke, 10 Diagrammen 
(dav. 3 ganzseit., 2 auf einer gefalt. Taf.) in Holzschn. sowie zahlr. ornament. 
Initialen. Zweispaltiger Druck. Titel in Rot u. Schwarz. Marmor. Pbd. d. 18. 
Jhdts. m. goldgepr. Rückensch. (1662-05)                                                   ₤  10.000,00 
 
Graesse IV, 295; Cat. générale...Bibl. Nationale CI, 836f.; Adams L, 1697; Palau 
143693; Duveen, Suppl. 236; Panzer VII, 318, 349 - Dritte Ausgabe, erste v. Bern. de la 
Vinhetta herausg. "Lull's most famous work 
on logics. He here develops a method which, 
as he believed, would enable one to evidence 
the essential unity of science, and to attain 
encyclopedic and certain knowledge from above alost automatically." (Duveen) - R. Lull 
(ca. 1232 - 1315) katalan. Dichter, Theologe, 
Missionar, Philosoph wurde wegen seines 
enzyklopäd. Werks - so auch hier - "Doctor 
illuminatus" bezeichnet. Er  lehrte in Paris u. 
Montpellier. Ab 1263 versuchte er die alleinige 
Wahrheit der christl. Lehre zu beweisen um vor 
allem die arabische Welt zu missionieren. Nach 
seiner Auffassung muß der Glaube durch den 
Verstand unterstützt werden, der die 
Glaubenswahrheiten aus den Prinzipien einer 
christlichen. Universalwissenschaft, der "Ars 
Magna" oder "Ars generalis", so der vorliegende 
Titel seines Hauptwerkes, ableitet.

  
 
80  
LUTHER, Martin. Quaestionum sacrarum reverendi patris D. Martini Lutheri , 
Centuriae IIII. Libris tribus distinctae In quibus, praeter alia scitu necessaria & 
iucunda, veteris & novi Testamenti locis obscuribus insignem lucem allata: nec 
non sententias in speciem pugnantes summa ingenii dexteritate conciliatas pius 
Lector deprehendet. Nunc primùm ex omnibus eiusdem Latinis operibus in 
gratiam [...] per Iacobum Hertelium. Basel, (Joh. Oporinus 1561). 8 Bll., 530 S., 
22 Bll. Mit Titelvign., Initialen. Ldr. d. Zt. über Holzdeckel. Mit reicher figürl. 
Blindpräg. auf beiden Deckeln, Rollenstempel, dat. 1563. Einbd. u. vereinz. 
innen fleckig. (2769-12) ₤ 1250,00 
VD16 ZV 10091 - Erste Ausgabe.   
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81  
McCARTHY, Justin. A short hisory of our own times from the accession of 
Queen Victoria to the general election of 1880. A new edition. London, Chatto & 
Windus 1898. 8°. 3 ll., 448 pp. Contemp. black Maroquin with gilt spine and 
lettering. (1068-14)   ₤ 100,00 
 School prize binding with gilt emblem of the Royal Naval School at Eltham, Kent on the 
board and prize leaf inserted on the inside front board. For G. F. Martin of Belvedere with 
his engraved Exlibris on front paper.   
 
82  MACIVER, Mrs. [Susanna]. Cookery and pastry. To which are added, figures 
of dinner and supper courses, from five to fifteen dishes; also, correct list of evey 
thing in season for every month in the year. A new edition, with additions. 
Edinburgh, Alex. Lawrie & Co. for J. Fairbairn 1805. kl.-8°. 204 S. Flex. Hln. d. 
Zt. Unbeschn., tlw. stockfl. (1603-15)   ₤ 200,00 
 Vicaire 546 - First published in 1773.   
 
83  
MAGIRUS, Johann. Joannis Magiri D. 
Medici Et Physiologiae In Academia 
Marpurgnesi Olim Professoris Ordinarii, in 
Physiologiam suam Peripateticam 
Commentarius: In Quo Praecepta Eius 
Perspicue eruditeq[ue] explicantur, & ex 
optimis quibusque peripateticae 
Philosophiae interpretibus, Platone, 
Aristotele, Zabarella, Archangelo 
Merceniario, Thoma Erasto, Jacobo 
Schegkio, Scaligero, Vico Mercurio, 
Contateno Cardin., Hermolao Barbaro, 
Francisco Patritio, & aliis disceptantur E 
Praelectionibus Eius Publicis Exceptus, & 
nunc primum in lucem editus. Lichae, 
Nebenius & Kezelius 1601. 8°. 8 Bll., 882 
S., 12 Bll. Mit Titelvign. Pgmt. d. Zt. m. 
floraler Schwarzpräg. (0369-13)   ₤ 1400,00 
 VD17 23:295842X – Johann Magirus (1560-1626), Mediziner, Naturphilosoph, Physiker. 



 - 34 - 

Seine naturwissenschaftl. Werke hatten Einfluß auf Isaac Newton. – Bound with: 
SNELLIUS, Rudolph. Rudolph Snelli in physicam Cornelli Valerii annotationes; 
Cum lectissimis aliorum obseruationibus gnauiter collatae. Ad calcem adiectae sunt Notae 
Rudolphi Goclenij ad ipsum Physices contextum pertinentes: Item Pneumatologia Snellij. 
FfM., J. Sauer/P. Fischer (Erben) 1596. 492 S. Mit Titelvign. - VD16 ZV 14483 - Der 
niederländ. Mathematiker und Linguist Rud. Snell (1546-1613) unterrichtete in Leiden. 
Zu seinen Schülern zählten Jacobus Arminius, Hugo Grotius, Isaac Beeckman. 
  
 
84  
MANN, Thomas. Mario und der Zauberer. Ein tragisches Reiseerlebnis. Bln., 
Fischer (1930). kl.-8°. 142 (2) S. Mit 13 Textillustr. u. Einbandill. v. Hans Meid. 
OPbd. m. illustr. Vorderdeckel u. Vorsatz. Kanten berieb. EA. (0776-04)   ₤ 630,00 
 W.-G.² 53; Bürgin I, 37 – Presentation copy! - Mit eh., mehrzeil. Widmung Manns am 
Schmutzitel "Herrn Marc Barenton für freundliche Gedanken ...[19]30".   
 
85  
[MARPERGER, Paul Jacob.] Curieuse Nachricht von Erfindungen und 
Erfindern der Wissenschaften, Künste und Handwercken, Mit angeführten 
Autoren in bequemer Kürtze nach Alphabetischer Ordnuung eingerichtet. 
Hamburg, Benjamin Schiller 1707. 12°. 167 (1) S. Brosch. Exlibris. Papierbed. 
leicht gebräunt. In gutem Zustand. (0363-16)   ₤ 350,00 
 Holzmann- Boh. III, 5949; Humpert 3605; Dunnhaupt 19.1 - Erklärung zahlreicher Berufe 
und technischer Begriffe, "mit über 500 kurzen Artikeln zu den verschiedensten 
Berufszweigen, darunter Ärzte, Barbiere, Drucker, Buchbinder, Stecher, Weber, 
Fassbinder, Uhrmacher, Lehrer, Rosenkreuzer, Farber, Brauer ... über Mikroskope, 
Schusswaffen, Musikinstrumente, Tabak, Fernrohre. Das Werk erwies sich als so populär, 
dass es durch Ergänzungen von fremder Hand schließlich den Grundstock zu Johann 
Hubner, Curioses und Reales Natur und Bergwerks-Lexikon, Leipzig 1727, bilden sollte" 
(Dünnhaupt).   
 
86  
MENTZER, Balthasar [d. Ä.]. Elenchus alter errorum Antonii Sadeelis in 
libello de sacramentali manducatione carnis Christi. Wittenberg, Georg Muller 
1594. 8°. 8 Bll., 297 [recte 267] S. Flex. Pgmt. d. Zt. Einbd. fleckig. (2770-12)   ₤ 660,00 
 ADB XXI, 374;  VD16 M 4686 - Balthasar Mentzer der Ältere (1565 in Allendorf, 
Hessen - 1627 in Marburg/Lahn), strenglutherischer Theologe im ersten Stadium der 
protestantischen Scholastik. Mentzer studierte an der Universität Marburg. 1589 wurde er 
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von seinem Landesherrn Ludwig IV. gegen seinen Willen als Pfarrer in Kirtorf eingesetzt. 
Durch die hier vorliegende, veröffentlichte Auseinandersetzung mit der reformierten 
Christologie und Abendmahllehre, sog. Anti-Sadeel, macht er sich einen Namen, sodass 
er 1596 Professor der Theologie in Marburg wurde und 1607 an der neugegründeten 
lutherischen Universität Gießen. Die Beitragsautoren sind: Hunnius, Aegidius; Schröder, 
Johannes aus Treysa.   
 
87  
MÖDLING - AICHINGER, Josef, - CZASLAWSKY, Carl, - FIEDLER, Rudolf u. a. Mödling und sein Bezirk. Hrsg. v. Vereine der Naturfreunde in 
Mödling. Wien, Braumüller 1879. VIII, 299 S. Mit chromolithogr. Frontisp., 1 
gefalt. farblithogr. Weinbaukarte, 3 Radierungen, 3 Holzstichtaf., 1 
Urkundenfaksim. u. 1 mehrf. gefalt. Umbgebungskarte in Lasche. OLn. m. 
goldgepr. Rückentitel u. mont. Einbandill. In sehr gutem Zustand. EA. (1307-05)   ₤ 220,00 
Nebehay-W. II, 261 - Selten komplett!   
 
 
88  
MÜNCHHAUSEN - [BÜRGER, Gottfried August]. Lügen-Chronik oder 
wunderbare Reisen zu Wasser und zu Lande, und lustige Abenteuer des 
Freiherrn v. Münchhausen, wie er dieselben bei der Flasche im Zirkel seiner 
Freunde selbst zu erzählen pflegte. Vollständig in vier Abtheilungen. 4 
Abtheilungen in 2 Bdn. (komplett) Stgt., Scheible 1839. kl.-8°. 232; 216 S. Mit 
Frontisp. u. 120 Illustr. in Holzstich auf 60 Taf. v. Johann Scheible. HLn. d. Zt. 
Bl. 97/98 m. restaur. Einr. Einige Bll. fleckig. (Lieblingsbücher in alten und 
neueren Geschichten, Sagen und Schwänken. 3. u. 4. Tl. Münchhausen's 
Lügenchronik) EA. (0893-14)   ₤ 315,00 
 Hayn-Got. V, 237; Rümann 275 - Rümann und der Reihentitel nennen Willibald 
Cornelius als Illustrator, allerdings nach Wellers Pseudonymenlex. heißt er tatsächlich J. 
Scheible. "enthält viel Erotisches u. Obscönes" (Hayn-Got.).   
 
89  
NARDI, M. Iacopo. Le Storie della citta di Firenze. Doue con tutte le 
particolarità, che si possono disiderare si contiene cio che dall'anno 1494 fino 
all'anno 1531 è sucesso. Con la Tavola delle cose Notabili, e co' Sommari à 
cascuno libro. Firenze, Bartolommeo Sermartelli 1584. gr.-8°. 8 Bll., 390 S., 9 
Bll. (Index). Mit gest. Titelvign. in Schwarz u. Rot. Mit 14 Initialen u. 1 Vign. 
Flex. Pgmt. m. goldgepr. Rückentitel u. Kopfgoldschnit. Vorsatz erneuert, Tit. 
aufgez. m. kl. Eckabriß. Einige zeitgen. Annotationen. (1053-04)   ₤ 940,00 
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 Graesse IV, 645 - Die erste Ausg. ist zwei Jahre zuvor in Lione bei Theob. Aucdin 1582 
erschienen (vgl. Adams N 39). Die vorl. Ausgabe enthält zusätzlich die "Instruzione per 
leggere le storie ordinatamente", hingegen blieben "Catalogo de' Gonsaloniere de 
Giustizzia " sowie "Discorso sopra lo stato della città di Leone" aus. / Prima ed. uscita in 
Lione nell'anno 1582. Nella presente ed. si trova adizionalmente  "Intruzuione...", invece 
mancano il "Catalogo..." et il "Discorso..."   
 
 
90  
NAS, Ioann. Tertia centuria, Das ist, Das dritte  Hundert, der gedoppelten 
Evangelosen warhait, betreffendt D. Luthers lehr und dolmetschung der Bibel, 
auß ernstlichem ansüchen und begeren D. Andres Schmidleins in truck gegeben. 
[...] Durch F. Ioann Nass. Ingolstadt, Alexander Weissenhorn o. J. [1568]. (6), 

260 [i. e. 259], (7) Bll. Ldr. d. Zt. 
über Holzdeckel. Mit 2 intakten 
Messingschließen. In sehr gutem 
Zustand. (1126-15)                                     ₤ 500,00 
 VD16 N 100; Goed. II, 487, 2c - Erste 
Ausgabe der dritten Centurie. Die 
reichen figürl. Blindprägungen auf 
beiden Deckeln zeigen je ein 
rechteckiges Mittelfeld (Taufe Jesu und 
eine Segnung) umgeben von je 12  
Heiligenportraits. Tit. in Rot u. Schwarz 
mit Holzschnitt-Bordüre. - Johannes Nas 
(Bamberg 1534-1590 Innsbruck), 
Franziskaner, Weihbischof von Brixen 
war ein beliebter Volksprediger. Sein 
Hauptwerk waren die Centurien. Im 
vorliegenden Band geht er auf die 
Lehren Luthers und insbesondere auf 
dessen Bibelübersetzung ein. 
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91  
NAS, Johannes. Concordia alter unnd newer, guter, auch böser Glaubens 
strittiger lehren verglichne beschreibung mit fridgiriger bitt und vermanung 
mann wölle forthin die fromen Ludgerischen und dergleichen Christimenschen 
unverdambt lassen Ir schonen auch irer Evangelischen Lehr leben löblich 
nachfolgend dem glauben zufaln und nur in Concordieren. Mchn., Berg 1583. 8°. 
10 nn. Bll., 257 num. Bll., 1 Bl. Mit 6 (dav. 4 wdh.) gr. Holzschnitten. Mod. 
HLdr. über alte Holzdeckel. Mit 2 intakten Schließen. 2 Bll. aus der Vorrede 
verbunden. 4 Bll. (93-96) fehlen, letztes Bl. durch Kopie ersetzt. Tit. u. 
Holzschn. (verso),  erste u. letzte Bll. wurmstichig m. unterl. Rissen, 1 Bl. 
einger. (0459-08)   ₤ 630,00 
Bautz XIV, 1299ff.; VD16 N118 - Erste Ausgabe der gegen Nigrinus gerichteten 
Streitschrift, "welche, wie kaum ein anderes seiner Werke, die ungemeine Belesenheit des 
Verfassers bekundet, aber in einem milderen u. versöhnlicheren Tone geschrieben ist" 
(ADB XXIII, 260). - Johannes Nas [Nasi] (Bamberg 1534-1590 Brixen), Franziskaner, 
Weihbischof in Brixen, zunächst Schneider. In seiner Jugend begeisterte er sich für 
Martin Luther. Nachdem er jedoch die "Nachfolge Christi" studiert hatte, konvertierte er, 
wurde katholisch (1552) und trat in das Franziskanerkloster in München ein. Nach seiner 
Priesterweihe im Jahr 1557 übersiedelte er 1559 in das Kloster in Ingolstadt. In Rom war 
er als Prediger vom Papst und von den Kardinälen sehr geschätzt. Der Papst schenkte ihm 
den Titel: "Sedis apostolicae concinator". Ferdinand II berief ihn nach Innsbruck, wo er 
die Nachfolge des Petrus Canisius Hofprediger wurde. Als solcher geriet "der 
wortgewaltige und streitsüchtige Franziskaner" (J. Gelmi) schnell mit den Jesuiten in 
Streit. Trotz allem erwarb sich N. für die Errichtung der Tiroler Franziskanerprovinz 
große Verdienste. Bald darauf wurde er (1580) Weihbischof in Brixen. Auch da gab es 
Streit um ihn: 1583 brach ein offener Konflikt aus mit dem Brixner Generalvikar Adam 
von Arz. Nach kurzem Aufenthalt in Lambach in Oberösterreich kam N. 1586 wieder 
nach Brixen. Lapidar umreisst Gelmi die Persönlichkeit des N.: "N. war begabt, aber 
exzentrisch und an vielen Konflikten durch seine grobe Art selbst schuld. Er erwarb sich 
um die Erneuerung der Tiroler Kirche große Verdienste." (S. 494). Sein Grab findet sich 
in der Hofkirche zu Innsbruck. - Die Holzschnitte zeigen Kämpfe  der Truppen von den 
Türmen Babylons und des himmlischen Jerusalems gegen apokalyptische Drachen und 
Ungeheuer.  
 
92  
NESTROY, Johann [Nepomuk]. Der böse Geist Lumpacivagabundus oder das 
liederliche Kleeblatt. Zauberposse mit Gesang in drei Aufzügen. Musik von 
Herrn Kapellmeister Adolf Müller. Wien, Wallishauser 1835. 8°. 123 S. OHLdr. 
Mit goldgepr. Rückentit. Einige Bll. wassrerandig. Ohne Frontisp. EA. (2232-12)   ₤ 750,00 
 W.-G.² 1 - Nestroys Erstlingswerk in der ersten Ausgabe!   
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93  
NEWTON - VOLTAIRE [Francois Marie Arouet] de. Elémens de 
philosophie de Neuton. Mis à la portée 
de tout le monde. Amsterdam, Jacques 
Desbordes 1738. gr.-8°. Gest. Portrait 
(Voltaires), gest. Frontisp. (Portr. 
Newtons v. I. Folkema nach L. F. 
Dubourg), Tit. (in Rot u. Schwarz mit 
gest. Vign. v. Duflos), 399 (1) S. Mit 6 
Kupfertaf., 106 Textkupfern (dav. 48 
ornament. Vign. u. 58 naturwissensch. 
Kpf.), 3 Textholzschn. u. 1 gefalt. 
Tabelle in Kupfer. Pbd. d. Zt. m. hs. 
Rückentit. Berieb. Frontip. u. Tit. m. 
Nummernstempel, 2 Bll. m. Einriß. Fast 
fleckenfreies unbeschnittenes Exemplar 
in einem blauen  Interimsband.  
 
                                                           ₤ 1800,00  
 
 
 Cohen-de Ricci 1037f.; Sander 1996; Gray, Newton 155 - Zweite Ausgabe der 
Erstausgabe, welche im selben Jahr bei Etienne Ledet in Amsterdam erschienen ist. Die 
ornamentalen Kupfer stammen u. a. v. L.-F. Dubourg, J. Folkema, F. M. La Cave, B. 
Picart, J. v. Schley. - Hervorragendes Beispiel für die französische Buchillustration des 
Rokokos, in dem sich Illustrationen und aufgeklärte Naturwissenschaften  harmonisch 
miteinander verbinden. - Voltaire verhalf mit diesem Werk die Erkenntnisse Newtons am 
Kontinent zu verbreiten. -  "One of his (Newton's) greatest champions in France was 
Voltaire, whose 'Elemens...' was wideley read. / Die Principia sind ein schwieriges 
Werk, und so ist es nicht überraschend, daß es nur wenige Zeitgenossen vollständig 
gelesen haben... Einer seiner berühmtesten Verfechter war in Frankreich Voltaire, dessen 
'Elemens de la Philosophie de Neuton' von 1738 in weiten Kreisen gelesen wurden" 
(Carter-Muir, S. 304).   
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94  
OUTHIER, [Reginald]. Journal d'un 
voyage au nord, En 1736. & 1737 Paris, 
Piget u. Durand 1744. 4°. 4 Bll., 238 S., 1 
Bl. Mit gest. Titelvign., 1 Textkpf., 16 
gefalt. Kupfertaf. (dav. 3 Karten), 
Vignetten. Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. 
Gelenke restaur. Sehr sauber u. gut 
erhalten EA.                                ₤  1500,00 
 Brunet VI, 20359; Cox I, 188; Chavanne 148; 
Poggendorff II, 340 - Exemplar aus dem Besitz 
des Earl of Galloway. Obwohl im Tafelverz. 18 
Taf. angegeben sind, dürfte das Werk komplett 
sein (vgl. Bring). Es lassen sich keine Expl. m. 
18 Taf. nachweisen. -  Naturwissenschaftl. 
Reise in den Norden Skandinaviens im Auftrag 
der Pariser Akademie. Die Teilnehmer waren 
Maupertius, Camus, le Monnier, Celsius u. 
Outhier. Pläne bzw. Ansichten v. Stockholm, Tornea, Falun, astronom. Turm in 
Kopenhagen, Rentierschlitten, Wohnstätte der Saami (Lappen) u. a.   
 
95  
PALLAVICINO, Hortensio. Austriaci Caesares Mariae Annae Austriacae 

potentisimae Hisapniarum reginae in dotale 
auspicium exhibiti. Mailand, L. Monza 
1649. gr.-8°. 176 S. Mit Kupfertit. u. 13 
Kupfertaf. v. F. Agnellus Pgmt. d. Zt. Mit 
hs. Rückentit. Taf. 2 im w. unt. Rd. etw. 
beschnitten.                                 ₤   500,00 
 Praz 443; Graesse V, 111 - Die großen 
umrahmten Wappenkupfer mit jew. 1 Portrait-
Medaillon der einzelnen Habsburger-Regenten, 
beginnend mit Rudolf I. bis Ferdinand III. 
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96  
PAREUS, Daniel. PAREUS, Daniel.  PAREUS, Daniel. Universalis Historiae 
Profanae Medulla, Duobus Tomis doctissimorum observationibus restituta & 
absoluta; Quorum Primus Tomus, vitam & res gestas omnium Monarcharum a 
Nimrot usq[ue] ad Rudolphum Primum Caesarem Habspurgicum continet: Alter 
vero non tantum Vitas & gesta aliorum a dicto Rudolpho Primo, complectitur 2 
Bde. in 1 geb. Francofurti, Impensis Schönwetterianis 1641. 12°. 672 S., 20 Bll., 
698 S., 17 Bll. Mit 2 gest. ill. Tit. Pgmt. d. Zt. M it hs. Rückentit. In sehr gutem 
Zustand (1214-15)   ₤ 260,00 
 VD17 23:256594V; VD17 23:256596L - Daniel Pareus (1605-1635), war ein Philologe 
und reformierter Pädagoge. Seine wichtigste historische Schriften ist die vorl. 'Universalis 
historiae profanae medulla'.   
 
97  
PASCHALIUS, Carolus. Coronae. Opus X. libris distinctum; quibus res omnis 
coronaria è priscorum eruta & collecta monumentis continetur. Leiden, Gelder 
1671. 8°. 8 Bll., 730 S., 19 Bll. (Index u. Errata). Mit gest. Tit. u. 1 Titelvign. 
Pgmt. d. Zt. In gutem Zustand (0178-09)   ₤ 300,00 
 Brunet IV, 404; Graesse V, 148 - Charles Paschal (1547-1623), war französischer 
Schriftsteller und Diplomat. Er diente unter Heinrich IV. als französ. Botschafter in 
England.  Zweite Ausgabe (die EA erschien 1610) dieses seltenen und ungewöhnlichen 
Werkes über Kronen.   
 
98  
(PENNANT. Thomas). Tour in Scotland MDCCLXIX. 2nd. edition. London, 
White 1772. gr.-8°. VII (1) 331 (1) S. with 18 copperplate engravings. Ldr. d. 
Zt./Contemp. calf. m. goldgeprägt. Rückensch. Kanten berieb. Einbd. etw. 
fleckig. (0282-10)   ₤ 390,00 
 Thomas Pennant (1726 in Whitford, Flintshire - 1798) war ein walisischer 
Naturwissenschafter, Ornithologe, Zoologe und Altertumsforscher. Er machte mit 
verschiedenen Zoologen, wie William Borlase, Reisen durch die ganze Welt. 1757 wurde 
er, nach Fürsprache durch Carl von Linné, in die königliche Gesellschaft der 
Wissenschaften in Uppsala aufgenommen. Die Taf. zeigen Vögel, Fische, Krabben, 
Landschaften, Burgen etc.   
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99  
PIGNORIUS, Laurentius. Patavini de servis, & Eorum apud veteres 
ministeriis, commentarius. In quo familia, tum rustica, ordine producitur & 
illustratur. Editio novissima aucta, emendata, & figuris aeneis exornata. 
Amsterdam, Frisius 1674. 12°. 18 Bll. (inkl. gest. Frontisp.), 582 S., 19 Bll. 
(Index). Mit gest. Druckermarke, Frontisp., 14 Textholzschn. u. -kupfer., 32 
(dav. 14 gefalt.) Kupfertaf. Pgmt. d. Zt. m. Rückengoldpräg. u. Rückensch. (1478-
07)   ₤ 350,00 
 Graesse V, 290 - Interessantes Werk über Diener und Sklaven im Altertum. Die Kupfer 
zeigen Münzen, Spiele, Schmucken, Gemmen etc. Zu Pignorius (1571-1631) vgl. Jöcher 
III, 1700.   
 
100  
PINEDA, Juan de. Ioannis de Pineda Hispalensis Societatis Iesu Ad suos in 
Salomonem commentarios Salomon praevius, sive De rebus Salomonis regis 
libri octo. Venedig, apud Bernardo Iunram, Io. Baptistam Ciottum 1611. gr.-4°. 
40 Bll., 579 S. Mit Titelvign. Ldr. d. Zt. Mit reicher u. tiefer Blindprägung auf 
beiden Deckeln. Mit 2 intakten Metallschließen. Vors. u. wenige Bll. stockfl. 
Gelöschter Stempel am Tit.l (0259-16)   ₤ 390,00 
 Venezianischer, zweispaltiger Druck mit zahlr. Initialen. - Juan de Pineda (1558 -1637), 
spanischer Jesuit, der in Cordoba, Sevilla und Madrid Philosophie u. scholast. Theologie 
lehrte. 1628 wurde er zum Generalinquisitor aller spanischen Bibliotheken ernannt. 
Pineda arbeitete auch an den Ausgaben des spanischen Index von 1612 und 1632. (vgl. 
Lex.Th.u.K.. VIII, 282)   
 
101  
POPPER, Karl R[aymond]. The Open Society and its 
Enemies. 2 vols. London, Routledge (1945). gr.-8°. 268; 
352 pp. OLn. m. goldgepr. Rückentitel. EA.     ₤ 1500,00 
 Very rare first edition. - "The book is a critical introduction to 
the policy of politics and of history" (Preface). - Vol. I: The spell 
of Plato. Vol. II: The high tide of prophecy. - "Written in political 
exile in New Zealand during the Second World War and first 
published in two volumes in 1945, Karl Popper's The Open 
Society and Its Enemies is one of the most famous and influential 
books of the twentieth century. Hailed by Bertrand Russell as a 
‘vigorous and profound defence of democracy’, its now legendary 
attack on the philosophies of Plato, Hegel and Marx prophesied 
the collapse of communism in Eastern Europe and exposed the 
fatal flaws of socially engineered political systems" (Routledge). 
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102  
Proverbia Judaeorum Erotica et Turpia. Jüdische Sprichwörter 
erotischen und rustikalen Inhalts. Als 
Manuskript gedruckt. Wien u. Bln. 
Löwit 1918. kl.-8°. 70 (1) S. Mit 
Initialen in Schwarz und Rot. 
OSeidenband. mit Goldprägung und 
Kopfgoldschnitt. In Orig.-Schuber. In 
tadellosem Zustand / Mint condition. 
(0602-14)
 
                                                            ₤ 275,00 
 Eines von 300 numerierten Exemplaren. 
  
 
 
103  
[PUJOULX, Jean Baptiste]. Livre du second age, ou instructions amusantes sur 
l'histoire naturelle des animaux et des végétaux. Ouvrage orné de soixante-douze 
figurca, resprésentant: quadrupèdes, oiseaux et insectes. Paris, Debray, de Gille 
Fils. An IX. -1801. 8°. 3Bll., IV, 160 S., Mit 1 Frontisp. u. 12 Kupfertaf. m. je 6 
Illustr. (zus. 72) in Rotdruck. HLdr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. Kanten schwach 
berieb. Gelenke gelockert. EA. (0200-16)   ₤ 390,00 
 Schug 2491; Barbier II, 1331; Nicht bei Gumuchian - Ein "Buffon" für Kinder. Jeweils 
sechs Tiere auf einer Tafel sind detailgetreu dargestellt. In drei Gruppen unterteilt: 
Vierbeiner, Vögel, Insekten von jew. untersch. Randbordüren eingefasst. - First Edition of 
a very pretty illustrated children’s book on natural history.   
 
104  
QUEVEDO Y VILLEGAS, Francisco Gómez. Les visions de Dom Francisco 
de Qvevedo Villegas Chevalier de l'Ordre S. Iacques. Augmentées de L'Enfer de 
Lucifer. Traduites d'Espagnol par le Sieur de la Geneste. Rouen, Jean Boullay 
1643. 12°. 2 Bll., 434 S., 3 Bll. Ldr. d. 18. Jhdts. Mit goldgepr. Rückensch. Tit., 
2. S. m. hs. Vermerk. Exlibris am Innendeckel. (0672-15)   ₤ 390,00 
 Seltene Übersetzung der "Sueños y Discursos" von Francisco Gómez de Quevedo y 
Santibáñez Villegas (1580-1645).   
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105  
[RICHTER, Joseph]. ABC Buch für grosse Kinder. Wien, o. Vlg. 1782. 12°. 
103 (1) S. Mit gest. Titelvign. PBd. In gutem Zustand. (0364-16)   ₤ 175,00 
 Holzmann-Boh. VI, 44; Goed. V, 318, 47, 5; Hayn-Got.  I, 3; Wurzbach XXXVI, 60, 8; 
vgl. Pisk 10 - Satirisch-humoristisches Wörterbuch, das nach Richters eigener Aussage zu 
seinem erfolgreichsten Werk wurde. Einer von mehreren Drucken im Jahr der ersten 
Ausgabe. Pisk verzeichnet fur den ersten Band 4 Varianten mit einem Umfang von 64, 84, 
92 und 103 S. - ABC-Buch für Erwachsene mit satirischen Aphorismen, z. B.: 
'Buchdrucker. Sind die Hebammen der gelehrten Produkten. Wir wollen gern zugeben, 
daß sie bey mancher Entbindung nicht die nötige Sorgfalt anwenden, und zu Zeiten ein 
wohlgestaltetes Kind verunstalten; aber zugleich müssen wir von Herzen über die Autoren 
lachen, die dem Buchdrucker die Schuld geben, wenn er ihr Kind mit Eselsohren zur Welt 
bringt - das doch die Eselsohren schon im Mutterleib waren.' Joseph Richter (1749-1813), 
gilt durch seine Eipeldauer-Briefe als ein wichtiger Schriftsteller der josephinischen 
Aufklärung, bedeutender Satirkier schließlich wurde er aber Polizeikonfident.   
 
106  
[ROUSSET DE MISSY, Jean]. Der durch die Printzessin von Ursinis Besessen 
gewesene, aber nunmehro, von seiner Gemahlin und dem Cardinal Alberoni, 
Bezauberte Philippus V. König in Spanien, Oder: Die geheime oder andere 
Historie des Spanischen Hofs,... Fft. u. Lpz., o. Vlg. 1719. 8°. 9 Bll., 1192 S. Mit 
10 (v. 11) Portr. in Kupfer (inkl. Frontisp.). Pgmt. d. Zt. Etw. gebräunt u. fleckig. 
(0673-09)   ₤ 300,00 
 Hayn-Got. VI, 175f. - Deutsche Übers. d. Orig.: "Histoire publique et secrète de la cour de 
Madrid", im selben Jahr erschienen. Das mit D. F. unterzeichnete Vorwort läßt auf die 
Autorenschaft von David Fassmann (1683-1744) schließen.   
 
107  
RUDTORFFER, Franz Xaver Edl[er] v. Abhandlung über die Verbesserung 
der zur Wiederbelebung der Scheintodten erforderlichen Instrumente, Geräthe 
und Nebenerfordernisse. Nebst einer kurzen Übersicht des Rettungsverfahrens 
bey dem am oftmahligsten vorkommenden Scheintode erwachsener Personen. 
Wien, Selbstvlg. 1821. gr.-8°. 62 (1) S. OBrosch. Unbeschn. EA. (1420-07)   ₤ 350,00 
ÖBL IX, 318; Wurzbach XXVII, 230; Hirsch-H. V, 113 - Erste Ausgabe der seltenen 
Abhandlung. "Rudtorffers Hauptwerk"! (Wurzbach). Rudtorffer (1766-1833) studierte bei 
Leber bevor er Sartorys Nachfolger als Primararzt am Wiener AKH wurde und die 
Lehrkanzel f. theoret. Chirurgie an der Hochschule einnahm.   
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108  
SCARRON, Paul. Typhon ou La Gigantomachie: Poème burlesque; Dédié à 
Monseigneur L'Eminentissime Cardinal Mazarin. Paris, Guillaume de Luyne 
1654. 12°. 76 S. Mit gest. Titel (zeigt Typhon als gräßliches Ungeheuer mit 
Drachen- oder Schlangenköpfen). Ldr.-Bd. des 18. Jahrhunderts. Linien- u. 
Stehkantenvergoldung. (2497-13)   ₤ 300,00 
 vgl. Brunet, Suppl. II, 607ff.; Cioranescu 61809 (EA v. 1644) - 4 weitere Werke 
beigebunden: Ders. Le Iodelet, ov le M. Valet. Comedie de Monsieur Scarron. Paris, 
Ebda. 1659. (8), 95 (1) S. - Beigeb.: Ders.: Le Iodelet dvelliste. Comedie de Monsieur 
Scarron. Ebda. 1659. 96 S. (Brunet, Suppl. II, 611). - Beigeb.: Ders.: L'heritier ridicvle, ov 
La dame interessee, comedie. Par Monsieur Scarron. Ebda 1659. 90 S. - Beigeb.: Lettre de 
Mosieur de Balzac a Monsieur Costar sur les oeuures de Mr. Scarron. o. O., Vlg. u. J. 2 
Bll. - Paul Scarron (1610-1660),  französischer Schriftsteller. Von Literaturhistorikern 
wird er gern als Realist 'avant la lettre' gesehen.   
 
 
 
109  
SCHMUTZER - SCHNITZLER, Arthur. Die 
Hirtenflöte. Wien, Deutsch-Österr. Vlg. 1912. kl-
8°. 3 Bl., 103 S., 1 Bl. Mit 9 Orig.-Radierungen v. 
Ferdinand SCHMUTZER. Grüner Orig.-
Maroquin-Bd. mit Rückenvergold. Beide Deckel 
mit reicher Vergoldung aus Rahmenfileten u. 
punktierten Zierlinien (Entwurf Josef 
HOFFMANN, Wiener Werkstätte). Titelbl. unten 
m. Ausschnitt. Einbd. etw. gelockert sowie mit 
wenigen kl. Flecken u. Bereibungen. Exlibris auf 
flieg. Vors.
 
                                                                                ₤  780,00 
 Eines von 400 num. Expl. Gedruckt bei Chr. Reißer’s 
Söhne, Wien. 
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110  
SCHURTZ, Georg Niclaus. Neu-eingerichtete Material-Kammer: Das ist 
Gründliche Beschreibung aller fürnehmsten Materialien und Specereyen, so 
wohl auch andrer guter und gemeiner Waaren, woher solche den Ursprung 
nehmen, wie sie zu erkennen, gut zu behalten, und endlich die Prob derselben 
darauf zu machen, umb zu sehen, ob solche verfälscht und wie die Verfälschung 
darinnen zu mercken sey. Samt einer Erklärung: Der Chimischen, 
Medicinischen, Metallinischen, Mineralischen und andern Characteren, was 
nemlich solche für Bedeutungen in sich halten. Wobey angehängt Ein 
außfürlicher Bericht des Walfisch-fanges in den Nordischen Landen, 
deßgleichen niemals also in Teutscher Sprach beschrieben worden; und hernach 
eine kurtze Revision oder Wiederholung meines in An. 1662. außgegangenen 
Buchhaltens, darinnen nicht allein meist alle Puncten besser erkärt und erläutert; 
sondern auch an vielen Orten vermehret, dazu ein und anders, welches vorhero 
nicht also beschrieben gewesen, anjetzo aber besser und deutlicher vorgestellet 
wird. Nürnberg, Chr. Gerhard für Chr. Endter 1673. gr.-4°. 2 Bll., 112 (recte 
110) S., 13 Bll. HPgmt. d. Zt. Bezugspapier u. Vors. d. 19. Jhdts. Ohne Frontisp. 
u. 3 Kupfertaf. (4090-11)   ₤ 1900,00 
 VD 17 12:639414 C; Nicht bei Ferguson, Duveen, Caillet, Partington, Hein-Schwartz etc. 
- Zweite Ausgabe "der ersten Drogenkunde des Kaufmanns" (Ferchl 492), erstmals ein 
Jahr zuvor erschienen. Enthält  Auflistungen, Angaben zur Lagerung, Wertbestimmung 
von Waren etc.   
 
111  
SCHWEIGER-LERCHENFELD, A[rmand] Freih. v. Aus dem Süden. 
Radirungen von Ludwig Hans Fischer. Wien, Miethke [1881]. qu.-gr.-4°. 40 S. 
u. 20 Orig.-Radierungen. OLn. m. ill Vorderdeckel, Vollgoldschnitt. 1 Textbll. 
m. kl. Randausriss. (0280-16)   ₤ 350,00 
 vgl. Thieme-B. XII, 35 - Die auf 
Chinapier gedruckten und auf 
Tafeln gewalzten Radierungen 
zeigen Ansichten von Capri, Rom, 
Olevano, Tivoli, Torbole, Korinth, 
Jaffa, Jerusalem, Ägypten und 
Tunesien. 
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112  
Secrets magiques pour l'amour, octante et trois charmes, Conjurations, 
Sortiléges et Talismans. Publiés d'après les manuscrits de Paulmy par un 
bibliomane. Paris,  Académie des bibliophiles (Alcan-Lévy) 1868. 12°. 3 ll., 102 
pp., 3 ll. Mit Titelvign., 1 Taf., Vignetten, Diagrammen u. Druckermarke. Tit. in 
Rot u. Schwarz. Ln. Mit goldgepr. Rückentit. Stempel u. Sign. am Tit. (1600-13)   ₤ 390,00 
 Edition originale - Eines von 413 num. Exemplaren hrsg. v. Paul Lacroix (1806-1884 ) in 
Zusamenarbeit mit Jules, Cousin (1830-1899 ), die beide bedeutende Büchersammler und 
Bibliothekare waren. Ed. P. Lacroix  avec la collaboration de J. Cousin. (vgl. BnF) 
  
 
113  
Sefer bechinot 'olam: chibro ... Jeda’ja 
ha-Fenini [ben] Avraham ha-Vaderse  
[=Jedaja ben Abraham Bedersi] gadol hu 
be-tora ve-schem lo be-chachama 
ca‘ascher ... ha-mevin mitoch ha-'igeret 
ha-chamura ascher kitav 'al HRSCHB’’A 
[=Rabbi Schlomo ben Adret, Salomo 
Adret] kimvu’ar be-tschuva 
HRSCHB’’A. Dyher[n]furth [bei 
Breslau], Jechi’el Michl Mai, [5]550? 
[1790]? 12°. 45 Bll. Pbd. d. Zt. m. 
floraler Goldpräg. auf beiden Deckeln, 
Vollgoldschn. Kanten berieb. Vereinz. 
stockfl. Alte Besitzeinträge am Vors. u. 
Tit.                        ₤ 320,00 
 Jeda’ja ha-Fenini [ben] Avraham ha-Vaderse 
[=Jedaja ben Abraham Bedersi (ca.1270 - 
ca.1340), genannt ha-Penini, franz. jüd. 
Dichter und Philosoph]; Salomo ben 
Abraham Adret, auch Aderet, nach seinen 
Initialen auch Raschba genannt, lebte von 1235 bis 1310 in Barcelona. Er war einer der 
bedeutendsten jüdischen Gelehrten und Rabbiner seiner Zeit. - Am Titelblatt wird 
"Dyher[n]furth [Brzeg Dolny] unter der Regierung des frommen und weisen Herren [in 
jiddisch dann], kiniglicher preisisher wirklicher kriegs- und dirigirender minister iber die 
shlezishe lande des hoch wohl geboren hern baron vun Hoym eksellents" geannt. Jechiel 
Michael May war von 1780 bis 1790 Drucker in Dyhrenfurth. Die Herrschaft Dyhrenfurth 
befand sich ab 1770 im Besitz der Familie Hoym.   
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114  
[SEGETHUS, Thomas. Hrsg.]. De principatibus Italiae. Tractatus Vary. Editio 
secunda Priore longè auctior. Leiden, Elzevir 1631. 12°. 372 S., 5 Bll. (Index). 
Mit Kupfertitel. Pgmt. d. Zt. (0136-11)   ₤ 230,00 
Willems 356; Nicht im VD17   
 
115  
SIMSON, Robert. Euklids Data, verbessert und vermehrt. Aus dem Englischen 
übersetzt, und mit einer Sammlung geometrischer, nach der Analytischen 
Methode der Alten aufgelöster Probleme begleitet. Stgt., Cotta 1780. 8°. 22 Bll., 
260 S. Mit 12 ausklappbaren Kupfertaf. PBd. Mit hs. Rückentit. 2 S. u. Rücks. d. 
Taf. gestemp. In gutem Zustand. Erste deutsche Ausgabe. (1130-15)   ₤ 315,00 
Robert Simson (1687-1768), war ein schottischer Mathematiker und Geometer. Sein 
Werk Euklids Data (erstmals 1762), war lange Zeit der Standard-Text für Euklid. 
  
 
116  
SMITH, Thomas. De Republica Anglorum libri tres. Item varii aliorum 
Discursus Politici de Regno Angliae, eiusq[ue] administratione. Leiden, Elzevier 
1625. 12°. 239 (1) S. (inkl. Kupfertitel). Ldr. d. Zt. mit 2 Schließen, Kanten 
leicht berieb. (0137-11)   ₤ 235,00 
 Rahir 206; Ebert 18971, 9; Nicht im VD17 - Erster Band der Reihe der 'Elzevier'schen 
Republiken' 2. Druck der ersten Ausgabe mit der 'Summa Privilegii' a. d. letzten Seite.-  
"La seconde ... est la mieux execute" (Willems 243) - Thomas Smith (1513-1577), 
Rechtsgeelehrter u. Diplomat, lehrte in Cambridge und Eton. Sein Hauptwerk, "De 
Republica Anglorum; the Manner of Governement or Policie of the Realm of England, 
verfasste er während seiner Zeit als Botschafter in Frankreich. "It is the most important 
description of the constitution and government of England written in the Tudor age" (NDB XVIII, 535).   
 
117  
[SONNERAT, Pierre] Reise nach Ostindien, und China, in den Jahren 1774 bis 
1781 nebst dessen Beschreibung über  Pegu, Madagascar, das Cap, die Inseln 
France und Bourbon, die Malediven, Ceylon, Malacca, die Philippinen und 
Molucken. Aus dem Französischen. Lpz., Sommer 1783. 8°. XII, 1 Bl., 368 S. 
Pbd. d. Zt. goldgeprägr. Rückensch., Farbschnitt, Lesebändchen. Alter hs. 
Besitzvermerk. Kap. u. Ecken berieb. Text vereinzelt fleckig. (0006-13)   ₤ 220,00 
Graesse VI, 438 - Diese Ausgabe erschien ohne Illustrationen.   
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118  
[SONNLEITHNER, Joseph v.]. Idioticon Austriacum, das ist: Mundart der 
Oesterreicher oder Kern ächt österreichischer Phrasen und Redensarten. Von A 
bis Z. Zweyte vermehrte Auflage, mit besonderer Rücksicht auf Wien. Wien, 
Franz Wimmer 1824. gr.-8°. 1 Bl., 131 S. Interimsbroschur d. Zt. Tit. m. hs. 
Besitzvermerk . In gutem Zustand. (0230-16)   ₤ 220,00 
 Holzmann-Boh. II, 10525; vgl. Giebisch-G. 391 (EA 1811; nennt Jos. Ferd. Sonnleitner 
als Verf.). - Joseph Ferdinand Sonnleithner (1766-1835), Schriftstelller, Musiker, 
Beamter. 1787 als Privatsekretär Josephs II., dann als Beamter im kais. Kabinett tätig. 
1811 fungierte er als Herausgeber dieser Schrift. (HLW V, 251)   
 
119  
SOPHOKLES. Sophokleous tragodiai hepta. 
Sophoclis tragoediae septem. Francoforti, apud 
Petrum Brubachium (Braubach) 1555. 8°. 427 (1) S. 
Ldr. d. Zt. über Holzdeckel. Florale Blindpräg. auf 
beiden Deckeln mit Portr. v. Philip Melanchton u. a. 
Mit zwei intakten Metallschließen. (2825-13)
 
                                                                                   ₤ 1150,00 
 VD16 S 7036 - Schöner Druck mit Titelbl. u. Seite 8 in 
Rot u. Schwarz, 2 Initialen. Inhalt: Aiax flagellifer -- 
Electra -- Oedipus tyrannus -- Antigone -- Oedipus 
Coloneus -- Trachini[a]e -- Philoctetes. 
 
 
 
 
120  
STAPHYLUS, Friedrich. Vom letsten und grossen Abfall, so vor der zuekunfft 
des Antichristi geschehen soll durch D. Fridericium Staphylum säliger 
gedächtnuss beschriben, und nach seinem Christlichen absterben in truck 
verfertigt  Ingolstatt, Sam. Weissenhorn 1565. kl.-4°. 8 nn. Bll., num. 175 Bll. 
Flex. Pgmt. d. Zt. Grün u. schwarz gefärbt. Randrisse auf Tit., erstem u. 2 
Schlußbll. hinterl. Innen stellenw. wasserrandig. (1869-15)   ₤ 430,00 
 VD16 S 8604 - Erste Ausgabe. Staphylus (1512-1564), lutherischer Theologe, der zum 
Katholizismus konvertierte, wurde vor allem durch seine zahlreichen Streitschriften gegen 
den Protestantismus bekannt. Beitragsautoren waren Daniel Prockelius u. Veit Jacobaeus. 
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121  
STRAUCH, Aegid. Breviarium Chronologicum. Ed. sexta. Lpz., Fritsch 1708. 8 
Bll., 879, (16) S. (Index). Pgmt. d. Zt. m. hs. Rückentitel. Einb. etw. staublf., 
sonst tadellos. . (1079-09)   ₤ 370,00 
 Bound with: SCHRADER, Christoph. Tabulae Chronologicae a prima Rerum Origine ad Natum Christum, et inde ad nostra tempora olim a Gebh. Theodoro Meiero, 
nec non Caspare Cörbero. Helmstadt, Hermann Daniel Hamm 1719. 80 S., 14 w. Bll. - 
Vorl. tabulare Chronologie reicht von Anni Mindi 100.000 (Mundi et Adami) bis 1717. - 
Aegidius Strauch (1632-1682), lutherischer Theologe, studierte als erstes Geschichte, 
Mathematik und orientalische Sprachen, bevor er sich der Theologie widmete. Strauch 
entwickelte sich zu einem strengen Kritiker der Calvinisten, Synkretisten und Papisten; 
nach seinem Umzug nach Danzig 1669 als Pastor an der Trinitatiskirche und Rector des 
Athenäums, wurden seine Druckschriften diesbezüglich immer polemischer. Die lokale 
Geistlichkeit sah sich gezwungen, Strauch zu entlassen, nach dem er folgendes Prädikat 
zum Tod des Königs von Polen formulierte: "den außerhalb der wahren Kirche Seienden, 
von deren Bekehrung man nichts wisse, dürfe man diesen Titel nicht geben." Strauß 
wurde gefangengehalten bis 1678, wo er wegen der Zerwürfnisse mit der Danziger 
Geistlichkeit einen "Friedens"-Vertrag unterschreiben mußte. (vgl. ADB XXXVI, 525ff.) 
  
 
122  
TIEMANN, Wilhelm Albrecht. Systematische Eisenhüttenkunde mit 
Anwendung der neuern chemischen Theorie. Nürnberg , im Vlg. d. Raspenschen 
Buchhandlung 1801. 8°. XL, 646 (2) S. Mit gest. Titelvign. u. 7 mehrf. gefalt. 
Kupfertaf. Pbd. d. Zt. Mit farb. Rückensch. Kanten u. Ecken leicht beriet., sonst 
in gutem Zustand. (0093-16)   ₤ 350,00 
Selten! - Wilhelm Albrecht Tiemann (1774 - 1841) ist der  Entdecker des nach ihm 
benannten seltenen Minerals "Tiemannits", der es im Jahre 1828 auf einer alten 
verlassenen Grube bei Zorge/Harz fand.   
 
123  
TORA - Chamischa chumsche tora: 'im targum 'Onqelos ve-hamesch megillot u-
ferusch Raschi ve-haftarot. 5 Tle. in 1 Bd. Wien, A. Schmid o. J. [vor 1807]. kl.-
4°. 74; 72; 52; 62; 70 Bll. HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. u. Rückenetikett. 
(1311-13)   ₤ 940,00 
Eingebunden: Handschriftl. Instruktionen (mit Papiersiegel) wie die Eidesablegung mit 
Auflegen der Hand auf die Tora zu erfolgen hatte. Weiters beiliegend: Gefalt. 
Doppelblatt: Gedruckte Kundmachung in deutsch und tschechisch "...Vorschrift über das 
Verfahren bei der Eidesablegung der Israeliten sowohl in Civil und Kriminal-, als auch in 
polizeilichen Verhandlungen in allen Ländern der k. k. österreichischen Monarchie..." 
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124  
VALLA, Laurentius. De rebus gestis Ferdinandi Aragonum et siculorum regis, 
libri tres. Cum gratia et privilegio, civis exemplum subiectum est. Recogniti, 
adiectis sholiis [sic] à J. Lango. Vratislaviae (Breslau), A. Vingler 1546. 8°. 196 
nn. Bll. (davon 2 weiß). Zeitgenöss. Kalblederband über abgeschrägten 
Holzdeckeln mit reicher Blind- und Rollenprägung (Allegorien, sign. "HR") 
sowie blindgepr. Mittelplatte (Kruzifix) auf dem Vorderdeckel. Zwei intakte 
Messingschließen. Stellenw. wasserrandig, vereinz. kl. Wurmspuren, Titel mit 
ergänztem Randabriß (Buchstabenverlust). Rücken und Ecken mit kl. Läsuren, 
Mittelplatte mit kl. Fehlstelle. (0955-15)   ₤ 660,00 
 VD 16, V 302; Palau 349.466; Nicht bei Adams und im BM STC - Rare printing by A. 
Winkler in Breslau. Third edition of the scarce work by Valla (first 1520). With some 
large woodcut initials. Contemp. calf over wooden bevelled boards, richly blind- and 
rollstamped, panel with crucifix, 2 brass catches. - Partly waterstained, here and there 
small wormtraces, title with torn-off piece at side (affecting few letters). Spine and edges 
with small defects, panel with small defective piece, movable parts of the claps removed. 
- Seltener Druck von Andreas Winkler in Breslau, dessen Offizin nur 15 Jahre bestand.  
Seltenes Werk des italienischen Humanisten und Kanonikers Lorenzo Valla (1405/1407-
1457). Eine Biographie Ferdinands I. el de Antequera (1380-1416), König von Aragon 
und Sizilien und ab 1410 auch König von Sardinien. Erschien erstmals 1520 in Rom. -  
Important work of the humanist Lorenzo Valla.  
 
125  
VENEZIA - Relatione della città è republica di 
Venetia. Nella quale sono descritti li principii di 
sua Edificatione, Avanzamenti, Acquisti, e 
Perdite fatte, Governo, Riti, Costumi, Dominio, 
Forze, Erario, Adherenze con Prencipi, e 
Diferenze con  gl' Electori dell' Imperio per 
causa di Precettenza. Köln, Pierre Marteau 
1672. 12°.Tit., 3 Bll., 171 S. Mit Titelvign. 
Pgmt. d. Zt. m. Goldpräg. auf beiden Deckeln. 
Durchgeh. gebräunt.                  ₤ 450,00 
 VD17 3:604885W - Aus einer bischöfl. Bibliothek. 
Mit deren Supralibros und Stempel am Tit. 
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126  
[VOORT, Pieter de la Court van der]. Les Agremens De La Campagne, Ou 
Remarques Particulieres Sur la construction des Maisons de Campagne plus ou 
moins magnifiques; Des Jardins de Plaisance, & des Plantages, Avec les 
Ornements... On y apprend encore  Comment on peut cultiver & multiplier, dans 
ce Pais froid, les Ananas, les Citroniers, les Limoniers, les Orangers, & autres 
Plantes des Climats chauds. On y trouve de plus Une inscription sur la maniere 
de construire les Thermometres, nécessaires en pareils  cas; avec des 
observations sur la culture des Fruits de Terre & des Legumes,... 
Leiden/Amsterdam, Samuel Luchtmans/Meynard Uytwerf 1750. 4°. XXIV, 4 
Bll., 412 S. 20 Bll. Mit 15 gefalt. Kupfertaf. u. Holzschnitt-Vign. Ldr. Mit 
reicher Rückengoldpräg. Gesprenkelte Deckel. Rotschnitt. (3019-13)   ₤ 900,00 
 Barbier I, 81; Jöcher-A. 2, 497 - Seltene 2. Ausgabe (die EA erschien 1737 in 
Holländisch).  Das erste Handbuch über das Anlegen von Obst- u. Gemüsegärten in 
beheizbaren Gewächshäusern um exotische Grüchte wie Ananas und Zitrusfrüchte in 
kalten Regionen zu kultivieren. Die tlw. mehrfach gefalt. Kupfertaf., gest. v.  den besten 
Stechern der Zeit, wie Jan Wandelaar, Francois van Bleyswyck, Joh. van Spijk, Jan 
Caspar Philips, zeigen verschiedene Zitrusfrüchte, Ananas, Gewächshäuser u. a. 
beetversch. Gewächshäuser, Zitrusfrüchte, Ananas.   
 
127  
WIENER WERKSTÄTTE - FLÖGEL, M. (Hrsg.). Die Wiener Werkstätte 
1903 - 1928. Modernes Kunstgewerbe und sein Weg. Wien, Krystall 1929. 
quadr.-gr.-8°. (23 x 22 cm.). 73 Bll. Mit 175, tls. farb. Abb. Zweifarbiger Orig.-
Reliefpappband in Orange und Schwarz nach Entwurf von Wally Wieselthier 
und Gudrun Baudisch Etw. berieb. Tlw. leicht fleckig. (0071-12)   ₤ 3500,00  
Schweiger, S. 124 - Festschrift zum 25-jährigen 
Bestehen der Wiener Werkstätte. Das Buch wurde 
nach Angaben von Josef Hoffmann gestaltet. Jede 
Seite weist individuelle typographische Gestaltung, 
zumeist in den Farben Rot, Schwarz, Gold und Silber, 
auf. Illustrierter Vorsatz. In zahlr., meist farb. 
Abbildungen wird ein Querschnitt durch die 
Erzeugnisse der Wiener Werkstätte und deren 
Künstler wie Gudrun Baudisch, Carl Otto Czeschka, 
Mathilde Flögl, Josef Hoffmann, Hilda Jesser, Gustav 
Klimt, Maria Likarz, Berthold Löffler, Kolo Moser, 
Dagobert Peche, Susi Singer, Max Snischek, Vally 
Wieselthier, J. E. Wimmer und Julius Zimpel 
gegeben. 
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128  
WILHELM ZU SACHSEN - [BUDER, Christian Gottlieb. - PETERSEN, Johann Wilhelm]. Merckwürdiges Leben Des Durchlauchtigsten Fürsten u. 
Herrn, Herrn Moritz Wilhelms, Hertzogs zu Sachsen, Jülich, Cleve u. Berg, auch 
Engern und Westphalen ... Aus Besondern Nachrichten beschrieben, mit 
verschiedenen Actis publicis und Documentis erläutert, und mit Kupffern 
versehen. 3 Tle. in 1 geb. FfM., o. Vlg. 1719. 8°. 8 Bll., 396; 220 S., 8 Bll.; 2 
Bll., 123 S. Mit 1 Titelportr. u. 5 weiteren Portrait-Kupfern. Pgmt. d. Zt. In 
gutem Zustand. Zeigen. Hs. a. d. Innendeckel u. flieg. Vors. (1410-11)   ₤ 370,00 
 Holzm.-Boh. VI, 6360 - Moritz Wilhelm zu Sachsen (1664-1718) erregte durch seine 
Konfessionswechsel vom Protestantismus zum Katholizismus und wieder zurück 
erhebliche Aufmerksamkeit. 1715 erfolgte die Konversion zunächst heimlich, 1717 
schließlich auch öffentlich in Leipzig.  Bereits am 17. Oktober 1718 konvertierte er 
neuerlich, diesmal wieder zum lutherischen Protestantismus. Er starb am 15.  November 
desselben Jahres.   
 
129  WILSON - KEATE, George. Relation des Iles 
Pelew situées dans la partie occidentale de l'océan 
pacifique; Composée sur le journaux et les 
communications du Capitain Henri Wilson. et de 
quelques-uns de ses Officiers, qui en Août 1783 y 
ont fait naufrage sur l'Antilope, paquebot de la 
Compagnie des Indes orientales. Bd. 1 (v. 2) ap. 
Paris, chez Le Jay/Maradan 1788. gr.-8°. 3 Bll., 
282 S. Mit 1 gest. Titelportr. nach einem Gemälde 
v. I. Russell, gest. v. Massard. 1 mehrf. gefalt. 
gest. Karte u. 5 gest. (davon 4 mehrf. gefalt.) 
Kupfertaf. Gesprenkelter Ldr.-Bd. d. Zt. Mit 
Rückenschildchen u. Deckengoldprägung.                    
₤ 315,00 
 Brunet, III, 647; Cox II, 303 - Erste französ. Ausgabe 
im Jahr der englischen Erstausgabe. - Henry Wilson 
(1740-1810), britischer Marinekapitän der British East 
India Company befehligte das Paketschiff Antelope, 
das 1783 von Macau kommend vor Palau auf Grund 
lief. Das Buch beschreibt die abenteuerlichen Ereignisse und Auseinandersetzungen mit 
den Papua.   
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130  
WÖLFLI - RIES, Julius v. Über das Dämonisch-Sinnliche und den Ursprung 
der ornamentalen Kunst des Geisteskranken Adolf Wölfli. Bern, P. Haupt, 1946. 
kl.-4°. 82 S., 1 Bl., Mit 1 Abb. auf Numerierungss. u. 48 Fig. im Text. OKart. 
Mit farb. Einbandillustr. Einbandecken leicht geknickt.. (0220-16)   ₤ 120,00 
 Eines von 500 numerierten Exemplaren. Adolf Wölfli (1864-1930), Schweizer bildender 
Künstler, Komponist und Schriftsteller.   
 
131  
WOTYPKA, Carl Wratislaw. Dickmann's Münzsammlung in Wien. 
Verzeichnet zum versteigerungsweisen Verkaufe, welcher vom 16. November 
1836 angefangen, zu Wien vorgenommen wird. Beschrieben von Carl Wratislaw 
Wotypka. Wien, Carl Gerold 1836. gr.-8°. X, 280 (v. 282) S. OBrosch. 
Buchblock gebrochen, Einbd. fleckig, Lagerspuren. Letztes Bl. fehlt. (0447-16)   ₤ 235,00 
Umfangreicher Katalog. Erste Abtheilung: Schaumünzen und Thaler, zum Theil auch 
Münzen des Mittelalters. Zweite Abtheilung: Thaler und Schaumünzen. Dritte 
Abtheilung: Kleine Münzen. Vierte Abtheilung: Antike Münzen. Bücher. Anhang: 
Verzeichniss einer anderen Sammlung griechischer und römischer Münzen. -  
Introductions in German and French. 4328 + 725 +117 + 31 + 100 + 109 lots. An 
extensive catalogue, meticulously organized; most important for post-Renaissance 
European coins. The last 109 lots comprise an exceptional numismatic library. 
  
 
132  
ZINCK, Gregor Maria. Offenbahr- und Geheimer Spiegel Einer wahrhafft 
Christlichen Ehe-Frau: Das ist: Kurtz verfaßte Lebens-Beschreibung, und 
Gedächtnuß, Der in Gott ruhenden Hoch- und Wohl-Gebohrnen Frauen Frauen 
Annæ Catharinæ Gräfin von Sweerts und Sporck, Des Heil. Röm. Reichs-Freyin 
von Reist, Gebohrnen Reichs-Gräfin von Sporck, Gewesenen Frauen der 
Herrschafften und Güthern Lissa, Schliesselburg, Konoged, Neu- und Alt-
Perstein, Dauba, Widim, und Kockorzim, Des Dritten Ordens Der Dienerinnen 
Unser Lieben Frauen genannt, Maria Angela Welche nach geführten, Christlich-
Tugendsamen Leben den 19. May 1754. Christlich-Tugendsam im Herrn 
entschlaffen ist; In Drey Theil zusammen getragen Prag, gedruckt bey Johann 
Carl Hraba, deren Hoch-Löbl 1757. gr.-8°. 346 S., 2 Bll. Ldr. d. Zt. In sehr 
gutem Zustand. Rü. restaur. Flieg. Vors. erneuert. (0266-16)   ₤ 390,00 
 Anna Katharina von Swéerts-Sporck (1689-1754), war eine Angehörige eines alten 
westfälischen Geschlechts, das seit dem 16. Jahrhundert in Böhmen ansässig war. 
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